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Εισαγωγή

Η μελέτη αυτή σαν στόχο έχει να αναλύσει τον αγροτουρισμό και 

τις δ ιαστάσεις  που έχει λάβει τα τελευταία χρόνια, καθώς πολλές 

χώρες ανάμεσα τους και η Ελλάδα τον έχουν υ ιοθετήσει σαν μορφή 

εναλλακτικού  τουρισμού που προάγει την β ιωσιμότητα και την 

αειφορία .

Στην μελέτη αυτή εξετάζεται η περίπτωση της περιοχής της Ορεινής 

Ν αυπακτίας, η οποία είναι γνωστή για τις ποικ ίλες φυσικές 

ομορφιές  που την κάνουν ξεχωριστή. Η περιοχή έχει αναπτύξει 

δ ιαφόρων ειδών μορφές εναλλακτικού τουρισμού, ανάμεσα τους και 

τον αγροτουρισμό.

Τα απαραίτητα  στοιχεία για την εκπόνηση της πτυχιακής αυτής 
εργασίας αντλήθηκαν με δευτερογενή έρευνα (έρευνα γραφείου) από 
τη βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Μεσολογγίου, από τη Βάλβειο Β ιβλιοθήκη 
του Δήμου Μ εσολογγίου και από τη βιβλιοθήκη του Ο ικονομικού 
Π ανεπιστημίου  Αθηνών.

Τα κεφάλαια  στα οποία χωρίζεται η εργασία είναι 3 και έχουν ως 

εξής:

Στο πρώτο κεφάλαιο  της μελέτης γ ίνετα ι λόγος για  τον τουρισμό 

γεν ικά . Ε ιδικότερα  παρουσιάζεται η έννοια του μαζικού τουρισμού, 

η έννοια  του εναλλακτικού τουρισμού και κατά πόσο έχει 

αναπτυχθε ί τόσο στην Ελλάδα όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Στο δεύτερο κεφάλαιο της μελέτης περ ιγράφετα ι ο αγροτουρισμός, 

ε ιδ ικότερα  παρουσιάζεται η έννοια του, οι μορφές του, οι λόγοι 

ανάπτυξη ς  του, το προφίλ του αγροτουρίστα, ο ι αναπτυξιακοί 

φορείς , οι ξένες εμπειρίες, οι αγροτουριστικές εγκαταστάσεις και η 

συμβολή του αγροτουρισμού στον τουρισμό εν γένει.

Τέλος στο τρίτο  κεφάλαιο αναλύεται η περίπτωση της Ο ρεινής 

Ν αυπακτίας, παρουσιάζονται τα φυσικά κάλλη της περιοχής, οι 

Δήμοι από τους οποίους αποτελείται, οι εναλλακτικές μορφές που 

έχουν αναπτυχθε ί και τα αγροτουριστικά καταλύματα που υπάρχουν.
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Κ εφ άλαιο 1

Ο Τ ο υ ρ ισ μ ό ς

1 .1 .0  μ α ζ ικ ό ς  τουρ ισ μ ός

Ο μαζικός τουρισμός είναι ο τουρισμός των μεγάλων αριθμών και 

αποτελεί την κυρίαρχη έκφραση της τουριστικής δραστηριότητας 

του αστικού πληθυσμού των ανεπτυγμένων χωρών μετά το Β ' 

παγκόσμιο  πόλεμο. Πρόκειται για το φαινόμενο που εκφράζει την 

ανάγκη του ανθρώπου για ψυχαγωγία, ανάπαυση φυγή από την 

καθημερ ινότητα  και συνδέεται με νέες αξίες που έχουν γίνε ι 

αποδεκτές  από τις σύγχρονες κοινωνίες.

Ό μω ς ο οργανωμένος- μαζικός τουρισμός αντιμετω πίζε ι έντονη 

κρ ιτ ική- και όχι άδικα- ιδ ίως τα τελευταία  χρόνια, από τους 

παρατηρητές και ερευνητές που ασχολούνται με την ανάπτυξή του, 

εξα ιτ ίας  των προβλημάτων που προκαλεί στις κοινωνίες υποδοχής. 

Ιδ ια ίτερη  έμφαση δίδεται στα κοινωνικά, περ ιβαλλοντικά  και 

πολ ιτ ισμ ικά  προβλήματα που επιφέρει.

Τα πιο σημαντικά από αυτά εντοπίζονται στις στάσεις και 

αντιλήψ εις  του τοπικού πληθυσμού, ο οποίος χάνε ι σταδιακά την 

πολ ιτ ιστ ική  και τοπική του ιδ ιαιτερότητα και αλλοτριώ νετα ι σε μια 

μαζική ομοιομορφία . Να σημειώσουμε επίσης τις π ιέσεις  κα ι τις 

εντάσεις  στο πληθυσμό (θόρυβο, πολυκοσμία), την απώλεια των 

δ ικα ιω μάτω ν ιδ ιοκτησίας και την μόλυνση διαφόρων μορφών 

(πυρκαγιές  στα δάση για  ανέγερση ξενοδοχείων, μόλυνση των
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υδάτω ν από ανυπαρξία αποχετευτικού δικτύου κλπ.) που ο μαζικός 

τουρ ισμός μπορεί να προκαλέσει.

Επίσης τον υποβιβασμό της αισθητικής, την έλλειψη του ελέγχου 

κα ι τα ε ιδ ικά  προβλήματα που πολλές φορές δημιουργούν οι κακής 

πο ιότητας  τουρίστες  όπως βανδαλισμοί, αλητεία κλπ. Τέλος να 

αναφέρουμε την κακοπληρωμένη εποχιακή εργασία αλλά και τις 

αυξήσ εις  τω ν τιμών, αγαθών και συντελεστών παραγωγής ( εργασία  

αγαθών, γης, φόρων) που επιβαρύνουν οικονομικά κυρίω ς τον 

ντόπ ιο  πληθυσμό.

Οι αρνητικές  επιπτώσεις για το φυσικό και πολιτιστικό περ ιβάλλον 

κα ι τις παραδοσιακές κοινωνίες στις χώρες η στις περ ιοχές 

υποδοχής  τουριστών, οδήγησε σε διεθνή επανεξέταση της άποψης 

ότι ο τουρ ισμός έχει αυτονόητα θετικά αποτελέσματα. Α ντίθετα 

πολλοί σήμερα εκτιμούν ότι τα βραχυχρόνια ο ικονομικά οφέλη 

τελ ικά  δεν αντισταθμίζουν το υψηλό κοινωνικό και περ ιβαλλοντικό  

κόστος.

Παρόλο που οι απόψεις αυτές δεν έχουν ακόμα αποκρυσταλλωθεί σε 

συγκεκριμένη  εναλλακτική πρόταση, η διέξοδος στον εναλλακτικό 

τουρισμό βρίσκετα ι ήδη στο προσκήνιο.

Από τα παραπάνω συνάγεται το συμπέρασμα ότι ο μαζικός 

τουρ ισμός αποτελεί μια μορφή τουρισμού εχθρική προς το 

περ ιβάλλον κα ι εκφράζεται συνήθως με μεγάλες σε μέγεθος 

τουρ ισ τ ικές  δραστηριότητες που έχουν σαν σκοπό την 

μεγ ιστοποίηση  του κέρδους αδιαφορώντας για  τις επ ιπτώ σεις  στο 

περ ιβάλλον. Η γενεσιουργός αιτία των επιπτώσεων αυτών ήταν η 

απρογραμμάτιστη  και μη ελεγχόμενη τουριστική ανάπτυξη
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προκειμένου  να αντιμετωπιστεί η αυξημένη τουριστική ζήτηση σε 

τόσο μικρό χρονικό διάστημα (Σεζόν) αφενός και αφετέρου η μη 

υ ιοθέτηση  μέτρων για την προστασία του φυσικού- πολιτ ιστικού- 

κο ινω νικού- οικονομικού περιβάλλοντος.

Για να αντιμετω πιστούν τα προβλήματα αυτά, άρχισε να  «ωριμάζει» 

στις  σκέψ εις και τις αποφάσεις όλων των εμπλεκομένων φορέων του 

τουρ ισμού  η ιδέα του εναλλακτικού τουρισμού και να υλοπο ιε ίτα ι 

την τελευτα ία  δεκαετία.

Οι πολυεθν ικές  εταιρίες που σήμερα διακινούν το μεγαλύτερο μέρος 

του μαζικού τουρισμού προσπαθούν με δ ιάφορες εκδηλώσεις να 

δώσουν λύση, στις κακές επιπτώσεις του μαζικού τουρισμού.

Έ τσ ι  δημ ιουργούν οικολογικές μονάδες παραγωγής προϊόντω ν για  

την δ ιατροφή των πελατών τους, αναλαμβάνουν την καθαριότητα  

της περ ιοχής  τους, υ ιοθετούν εθνικούς δρυμούς η ο ικολογικά 

πάρκα, προστατεύουν τυχόν περιοχές δ ιαχείμασης πουλιών και ζώων 

( π.χ. προστασ ία  θαλάσσιας χελώνας ), αναλαμβάνουν την φύλαξη η 

την συνέχιση αρχαιολογικών ανασκαφών που βρίσκοντα ι κοντά τους 

κα ι γεν ικά  επ ιδεικνύουν μια ευαισθησία που λογικά θα έπρεπε να 

ήταν κρατική μ έρ ιμνα1.

1.2. Ο ρ ισ μ ό ς  ενα λλα κ τικ ο ύ  τουρ ισμού

Ο εναλλακτικός τουρισμός προσδιορίζεται από εκείνες τις μορφές 

τουρ ισμού, οι οποίες συνδέονται με τις κο ινωνικές και

1 Σωτηριάδης, Μ., 1994, «Τουριστική Πολιτική», ΤΕΙ Ηρακλείου
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περ ιβα λλοντ ικές  κοινοτικές αξίες που επιτρέπουν τόσο στους 

«ο ικοδεσπότες»  όσο και στους «φιλοξενούμενους» να υφ ίσταντα ι 

τις θετικές αλληλεπιδράσεις και να μοιράζονται εμπειρίες.

Ο εναλλα κτικός  τουρισμός όπως και η «αειφόρος ανάπτυξη» είναι 

έννο ιες  που χρησιμοποιήθηκαν ευρύτατα τα τελευτα ία  χρόνια, 

καθότ ι ε ισάγουν καινούργια προσέγγιση κα ι φ ιλοσοφία  σε ένα παλιό 

πρόβλημα , προϋποθέτοντας εκδήλωση ενεργού ενδ ιαφέροντος εκ 

μέρους τόσο των «φιλοξενούμενων» όσο και των «οικοδεσποτών».

Ω στόσο δεν υπάρχει ένας ορισμός του εναλλακτικού τουρισμού 

αποδεκτός σε δ ιεθνές επίπεδο από όλους εκείνους που με τον έναν η 

με τον άλλο τρόπο εμπλέκονται στην υπόθεση της «βιομηχανίας» 

του τουρισμού.

Ο ρ ισμένο ι ερευνητές υποστηρίζουν ότι οποιαδήποτε άλλη μορφή 

εκτός από το μαζικό τουρισμό αποτελεί τον εναλλακτικό τουρισμό, 

ο οποίος υπόσχετα ι στους τουρίστες κάτι δ ιαφορετικό από το μαζικό 

τουρισμό ενώ άλλοι προσπαθούν να τον ταξινομήσουν, 

δ ιαφ οροπο ιώ ντας  κυρίως τα άτομα η τις καταστάσεις στα οποία 

αναφέρετα ι.

Υ πάρχει όμως ένας αριθμός συνισταμένων του εναλλακτικού 

τουρισμού οι οποίες είναι γενικά αποδεκτές:

Η πρώτη αφορά το γεγονός ότι ο εναλλακτικός τουρισμός 

εφ αρμόζετα ι σε εκείνες τις μορφές τουρισμού, οι οποίες δεν 

καταστρέφουν το περιβάλλον και δεν επιφέρουν τις αρνητικές
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επ ιπτώ σεις  που προκαλεί ο μαζικός τουρισμός στις περ ιοχές που 

αναπτύσσετα ι.

Η δεύτερη αναφέρεται στο ότι ο εναλλακτικός τουρισμός 

θεωρήθηκε, μικρή κλίμακα ανάπτυξης του τουρισμού, που 

προέρχετα ι και οργανώνεται από τον τοπικό πληθυσμό η τους 

τοπ ικούς φορείς  ( ενδογενούς ανάπτυξη ). Ο τρόπος αυτός της 

ανάπτυξης αφενός επιφέρει λ ιγότερες αρνητικές επιπτώσεις- 

κο ινω νικές  και πολιτισμικές- και αφετέρου έχει μεγαλύτερες 

π ιθανότητες  ευνοϊκής αποδοχής από τον τοπικό πληθυσμό από ότι ο 

μαζικός τουρισμός.

Η τρίτη αφορά στο γεγονός ότι μερικές μορφές τουρισμού 

θεω ρούντα ι εναλλακτικές, δ ιότι δεν εκμεταλλεύοντα ι τον τοπικό 

πληθυσμό. Συγκεκριμένα, τα οικονομικά οφέλη από τις τουριστικές 

δραστηριότητες  δ ιοχετεύοντα ι κυρίως προς τους μόνιμους κατοίκους 

της περ ιοχής  η προς τις μειονεκτικές περ ιοχές και όχι προς τις 

πόλεις  η τις άλλες χώρες, όπως συμβαίνει με το μαζικό τουρισμό.

Τέλος ο τουρισμός που δεν καταστρέφει τον πολιτισμό της 

κο ινω νίας υποδοχής συνήθως ονομάζεται εναλλακτικός, δ ιότι εκτός 

των άλλων προσπαθεί ενεργά να ενθαρρύνει το σεβασμό προς την 

πολ ιτ ισμ ική  πραγματικότητα δια μέσου της εκπαίδευσης, της 

επ ιμόρφω σης και γενικότερα των οργανωμένων «συναντήσεω ν»2.

1.3. Ο εναλλακτικός τουρισμός σε ευρωπαϊκό επίπεδο

2 Σωτηριάδης, Μ., 1994, «Τουριστική Πολιτική», ΤΕΙ Ηρακλείου
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Οι έρευνες γ ια  τον εναλλακτικό τουρισμό αναφέρονται κυρίως στις 

α ναπτυσσόμενες  χώρες προορισμού με κύρια έμφαση στα 

π ερ ιβα λλοντ ικά  βιολογικά χαρακτηριστικά των προϊόντων που 

προσφ έρουν παρά στις αγορές εναλλακτικού τουρισμού ή στις 

αναπτυγμένες  χώρες και τις επ ιχειρήσεις οργανώσεις τουρισμού.

Β ασικό και παγκόσμιο χαρακτηριστικό του εναλλακτικού τουρισμού 

ε ίνα ι ότι οι τουρίστες προέρχονται κυρίως από τις β ιομηχανικά 

αναπτυγμένες  χώρες και προσελκύονται στις λ ιγότερο 

α σ τικοπο ιημ ένες  και βιομηχανικές χώρες ή περ ιφέρειες, οι οποίες 

δ ιαθέτουν  ελκυστικό φυσικό περιβάλλον.

Η παραπάνω  άποψη ίσως εξηγεί γ ιατί στη σχετική διεθνή 

β ιβλ ιογραφ ία  δεν έχουμε εντοπίσει πλήρεις αναλύσεις ή μελέτες και 

προγράμματα  εναλλακτικού τουρισμού για τον ευρωπαϊκό και το 

μεσογειακό χώρο ή για συγκεκριμένες χώρες της περιοχής.

Βέβαια, υπάρχουν διάφορες προσεγγίσεις του εναλλακτικού 

τουρισμού σε ορισμένες χώρες ή περιφέρειες της Ευρώπης, που 

συναρτώ ντα ι με προσπάθειες που έγιναν την τελευταία δεκαετία  και 

επ ικεντρώ νοντα ι: (ί) στην αναβάθμιση του αναπτυξιακού μοντέλου 

μαζικού τουρισμού και στην προώθηση πολιτικών αειφορικής 

ανάπτυξης (κυρίως σε μεσογειακές χώρες) και (ίί) σε ορισμένες 

εναλλακτικές  μορφές τουρισμού, κυρίως αγροτουρισμού. Στη 

συνέχεια  κα ι μετά από σχετική ανάλυση των δεδομένων, θα 

αναφερθούμε συνοπτικά σε ζητήματα εναλλακτικού τουρισμού που 

καλύπτουν είτε συνολικά τον ευρωπαϊκό χώρο είτε ορισμένες χώρες.

Τα τελευτα ία  χρόνια στον ευρωπαϊκό χώρο ο τουρισμός αποτελεί 

αντικε ίμενο  ορισμένων διαδικασιών αναδιάρθρωσης με βασικές
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αιτ ίες  την παγκοσμιοποίηση, το διεθνή ανταγωνισμό, αλλά και την 

περ ιβα λλοντ ική  ευαισθητοποίηση του πληθυσμού, παράγοντες που 

αναμένετα ι να  ενταθούν ακόμα περισσότερο στο μέλλον. Λόγω 

έλλειψ ης επαρκών πληροφοριακών δεδομένων, μια ακριβής 

τεκμηρίω ση των αλλαγών που έχουν επέλθει από τις δ ιάφορες 

δ ιαδ ικασ ίες  αναδιάρθρωσης δεν είναι δυνατή.

Κατά την άποψή μας ένα βασικό εργαλείο ερμηνείας και 

προσέγγ ισης  της σημασίας που έχουν τα ζητήματα μελλοντικής 

αναδιάρθρω σης του εναλλακτικού τουρισμού αποτελεί η 

δ ιακρίβω ση: (ί) του τρόπου αλληλεπίδρασής του με άλλους

ο ικονομ ικούς  παραγωγικούς τομείς (π.χ. γεωργία) και (ίί) του 

τρόπου που επιδρά και των επιπτώσεων που έχει στα τοπικά 

πολ ιτ ιστ ικά  και περιβαλλοντικά συστήματα. Πάντως στο μεσογειακό 

ιδ ια ίτερ α  χώρο δεν φαίνεται να έχει αλλάξει σημαντικά η 

στερεότυπη  εικόνα του μεσογειακού τουρισμού «ένας ηλ ιόλουστος 

τόπος δ ιακοπώ ν κοντά στη θάλασσα».

Η γεωγραφική  κατανομή του εναλλακτικού τουρισμού ή του 

περ ιβα λλοντ ικά  φιλικού τουρισμού στην Ευρώπη χαρακτηρ ίζετα ι 

«πολωμένη». Συγκεντρώνεται κυρίως σε ορισμένες περ ιφέρειες της 

κεντρ ικής  και βορειοδυτικής Ευρώπης με τη μικρότερη τουριστική 

ανάπτυξη (ή χαμηλό «τουριστικό εμπόριο», όπως αποκαλείται) και 

α ποδ ίδετα ι στην αυξημένη περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του 

πληθυσμού, λόγω της οικολογικής καταστροφής που προκάλεσε στις 

περ ιφ έρε ιες  αυτές η εντατική βιομηχανοποίηση και αστικοποίηση.

Στις περ ιφέρειες  γύρω από τη Μ εσόγειο υπάρχουν λίγα 

περ ιβαλλοντ ικά  παραδείγματα φιλικού τουρισμού, μερικά από τα 

οποία  οφ είλοντα ι σε πρωτοβουλίες περιβαλλοντολόγων από τη 

βόρεια  Ευρώπη. Τούτο αποδίδεται στο «χαμηλό επίπεδο οικολογικής
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συνειδητοποίησης»  των τοπικών κοινοτήτων της μεσογειακής 

περ ιφέρειας .

Χωρίς να συμφωνούμε με την άποψη της «υψηλής» ή «χαμηλής» 

περ ιβα λλοντ ικής  συνειδητοποίησης (εφόσον δεν στηρ ίζετα ι σε 

έγκυρα επ ιστημονικά δεδομένα), θα αναφερθούμε στη συνέχεια  

συνοπτικά  σε ορισμένες περιπτώσεις χωρών της βόρειας κεντρικής 

κα ι μεσογε ιακής Ευρώπης.

Στις χώρες της βόρειας και κεντρικής Ευρώπης η ανάπτυξη 

εναλλακτικώ ν μορφών τουρισμού επ ικεντρώνετα ι κυρίως σε 

αγροτικές  περ ιοχές  και συναρτάται με τα δίκτυα των πάρκων τις 

φυσικές περ ιοχές  προστασίας και τον εσωτερικό κυρίως τουρισμό.

Σε ορ ισμένες χώρες της κεντρικής Ευρώπης (Γαλλία, Γερμανία, 

Α υστρία), οι πολιτικές, τα προγράμματα σχέδια, οι προτάσεις  και οι 

σχετ ικές  μελέτες για εναλλακτικές μορφές τουρισμού (εθνικών 

οργανισμώ ν ή αναπτυξιακών φορέων τουρισμού και δ ιαφόρων 

οργανώ σεων) επικεντρώνονται στον αγροτουρισμό, και γεν ικότερα  

στον «ήπιο» ή «πράσινο» τουρισμό.

Στις μεσογειακές χώρες και περ ιφέρειες οι περ ισσότερες 

προσπάθειες  επικεντρώνονται, όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, 

στην αναβάθμιση των αναπτυξιακών μοντέλων μαζικού τουρισμού 

και στην προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης. Κατά την άποψή μας, 

οι προοπτικές  ανάπτυξης του εναλλακτικού τουρισμού κα ι του 

περ ιβα λλοντ ικά  φιλικού τουρισμού γενικότερα  στην Ευρώπη είναι 

ευνοϊκές, κυρίως λόγω της αυξανόμενης περ ιβαλλοντικής

ευα ισθητοπο ίησης του πληθυσμού κα ι των σημαντικών πόρω ν που 

δ ιατίθεντα ι.
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Τούτο βέβαια θα εξαρτηθεί και από τη βαρύτητα και το συντονισμό 

των πολιτικώ ν που θα ασκηθούν σε διάφορα επίπεδα (της Ε.Ε., 

δ ιεθνώ ν οργανισμών ή μεμονωμένων χωρών), κυρίως προς την 

κατεύθυνση (ί) αποφυγής της περαιτέρω υποβάθμισης και της 

αναβάθμ ισης των περιβαλλοντικών πόρων, παράκτιων (κυρίως 

μεσογε ιακώ ν), αλλά και ορεινών της κεντρικής Ευρώπης και (ίί) 

σωστής δ ιαχείρ ισης και αξιοποίησης των περ ιβαλλοντικώ ν πόρω ν3.

1.4. Ο εν α λ λ α κ τ ικ ό ς  τουρ ισ μ ός  στην Ε λλάδα

Ο εναλλακτικός τουρισμός στην Ελλάδα αποτελεί μια περιορισμένη 

δραστηριότητα , που κ ινείται στα περιθώρια του γενικού τουρισμού 

τον οποίο ακολουθεί έρποντας. Αυτή η έρπουσα σχέση τον ίζε ι τον 

περ ιθω ριακό  του χαρακτήρα και την εξάρτησή του από τον 

παραδοσ ιακό  τουρισμό, τον τουρισμό δηλαδή των «θερινών 

δ ιακοπώ ν», που είναι η κυρίαρχη μορφή δραστηριότητας στην 

Ελλάδα.

Η χώρα μας προσφέροντας σε αφθονία και μάλιστα κάτω από 

προνομ ιακά  ευνοϊκές συνθήκες το πιο πολυσυζητημένο σήμερα 

τουρ ιστικό  προϊόν «ήλιος και θάλασσα», έθεσε υπό δοκιμασία  τις 

άλλες μορφές τουρισμού, τις οποίες περ ιθωριοποίησε. Α υτές οι 

αδυνα μ ίες  σε συνδυασμό και με την έλλειψη κάποιας 

προγραμματισμένης  και σοβαρής προσπάθειας, δεν επέτρεψαν να 

δημ ιουργηθούν οι προϋποθέσεις γ ια  ανάπτυξη, έστω και σε 

περ ιορ ισμένη  κλίμακα, του εναλλακτικού τουρισμού στη χώρα μας.

3 Λογοθέτης, Μ., 1982, «Τουριστική πολιτική», Παπαζήσης, Αθήνα
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Στη δεκαετία  του ‘70 που ο Ελληνικός τουρισμός σημείωσε 

εντυπω σιακή άνοδο, αναπτύχθηκαν παράλληλα σαν 

«συμπληρώ ματα»  του κύριου ξενοδοχειακού δυναμικού μας, τα 

λεγάμενα  συμπληρωματικά μέσα φιλοξενίας, που αντιπροσώπευαν 

καταλύμα τα  της μορφής των ξενώνων, ενοικ ιαζόμενων 

δ ιαμερ ισμάτω ν και δωματίων κ.τ.λ., σε μικρά νησιά  και ο ικ ισμούς 

της π ερ ιφ έρε ιας  καθιερωμένων τουριστικών κέντρων.

‘Έ τσ ι μπορούμε να πούμε ότι κατά την περίοδο αυτή 

δημ ιουργήθηκαν κατά τρόπο αυτόνομο κάποιες εστίες τουρισμού σε 

αγροτ ικές-νησ ιώ τικες  περιοχές, εξαρτημένες από μεγάλα τουριστικά  

κέντρα  της ευρύτερης ζώνης, χωρίς ωστόσο να έχει γ ίνε ι  καμιά 

ιδ ια ίτερη  προσπάθεια  συστηματικής και προγραμματισμένης 

ανάπτυξης του εναλλακτικού τουρισμού4.

4 Σωτηριάδης, Μ., 1994, «Τουριστική Πολιτική», ΤΕΙ Ηρακλείου
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Κ εφ ά λ α ιο  2

Α γ ρ ο το υ ρ ισ μ ό ς

2.1. Έ ν ν ο ια  αγροτουρ ισμ ού

Α να φ έρετα ι στις δραστηριότητες υπαίθρ ιας αναψυχής και 

τουρ ισμού , οι οποίες εντάσσονται στον αγροτικό χώρο και στα του 

αγροτικού περιβάλλοντος και της αγροτικής ζωής Ε ίνα ι πολύ 

περ ιορ ιστική  η άποψη που συνδέει το φαινόμενο του αγροτουρισμού 

αποκλειστικά  με την ανάληψη από τουρίστες αλλοδαπούς η 

ημεδαπούς γεωργικών απασχολήσεων σε περιόδους αιχμής η σε 

περ ιοχές  που υπάρχει εργατικών χεριών.

Ο αγροτουρισμός αναφέρεται σε μορφές η κατηγορίες τουριστικώ ν 

δραστηριοτήτω ν που εντάσσονται οργανικά και αρμονικά 

ο ικονομικά  κοινωνικά φυσικά στον αγροτικό χώρο κα ι είναι 

συμπληρω ματικές  η δεν έρχονται σε σύγκρουση με άλλες 

ο ικονομ ικές  και κοινωνικές δραστηριότητες που χαρακτηρ ίζουν τον 

αγροτικό  χώρο.

Κατά συνέπε ια  ο αγροτικός μπορεί εκ των πραγμάτων να 

εξυπη ρετήσ ει ή και να συνδυαστεί με δ ιάφορες άλλες μορφές 

τουρισμού όπως ορεινός, φυσιολατρικός, εσωτερικός, χωρίς κ α τ ’ 

ανάγκη να ταυτίζεται. Επίσης ο αγροτικός τουρισμός δεν 

περ ιο ρ ίζετα ι στην παροχή στέγης και κλίνης, αλλά περ ιλαμβάνει 

μ ικρές μονάδες παραγωγής ειδών λαϊκής τέχνης, ο ικοτεχνία, 

χε ιροτεχν ία , μονάδες άθλησης και σπορ, κάβες κρασιού, καθώς 

επ ίσης και β ιοτεχνικά προϊόντα (Κεντήματα, υφαντά, κεραμικά, 

κλπ.).
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Στον αγροτικό τουρισμό έχουμε να κάνουμε με ποικίλη προσφορά, 

ζήτηση και κατανάλωση πόρων, οι οποίοι αποτελούν μέρος της 

αγροτικής, παραγωγικής και κοινωνικής δομής και τμήμα του 

αγροτικού τοπίου και περιβάλλον Επίσης στον ίδιο χώρο 

συνυπάρχουν, συχνά ασύνδετες με αυτόν, μορφές τουριστικής 

δραστηριότητας  και προσφοράς (υποδομή και υπηρεσίες) αστικού 

χαρακτήρα. Στην προκειμένη περίπτωση θα μπορούσε να 

δ ιαφ οροπο ιηθε ί η προσφορά σε δύο κατηγορίες

—  Π ροσφορά προσανατολισμένη στους πόρους , δηλαδή 

εξαρτημένη ή βασισμένη στη γεωγραφική κατανομή και 

ιδ ιότητες  των πόρων.

—  Π ροσφορά προσανατολισμένη στον καταναλωτή - χρήστη , με 

την έννοια ότι η σχετική υποδομή δημ ιουργείτα ι και 

κατανέμετα ι στο χώρο, σε άμεση συνάρτηση με τη ζήτηση και 

τις ανάγκες του χρήστη, όπως αυτές δ ιαμορφώ νονται στα 

πλαίσ ια  λειτουργίας του αστικού χώ ρου5.

2.2. Λ όγοι ανάπτυξης αγροτουρισμού

Η ανάπτυξη του αγροτικού τουρισμού φέρνει λύσεις σε πολλά από 

τα προβλήματα  που αντιμετωπίζουν σήμερα οι αγροτικές περιοχές . 

Α ποτελε ί κοινό τόπο ότι η αναγκαιότητα ανάπτυξης της υπαίθρου 

επ ιβά λλετα ι όχι μόνο για να δ ιασφαλισθεί η ο ικονομική της 

αυτοτέλεια , ο πολιτιστικός της χαρακτήρας με ότι αυτό συνεπάγετα ι 

κα ι ένα κατά το δυνατόν υγιές περιβάλλον, αλλά και να προσδώ σει 

μια δυναμική στη γενικότερη ανάπτυξη της χώρας, κάτι που μέχρι

5 Δροσοπούλου, Σ., 1989, «Αγροτοτουριριστικοί συνεταιρισμοί», ΙΝΤΕΚΒΟΟΚβ Αθήνα
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πρότινος  εθεωρείτο αδιαμφισβήτητο πλεονέκτημα των μεγάλων 

πληθυσμ ιακώ ν κέντρων6.

Σήμερα  η ύπαιθρος αντιμετωπίζει σειρά σοβαρών δ ιαρθρω τικώ ν 

προβλημάτω ν μεταξύ των οποίων κυρίαρχη θέση κ ατέχουν7:

—  Η πληθυσμιακή συρρίκνωση, κυρίως απομακρυσμένων 

γεωγραφικών διαμερισμάτων, σε συνδυασμό με την 

υποβάθμιση και την υστέρηση κάθε είδους ο ικονομικής και 

κο ινω νικής υποδομής.

—  Η αλλοίωση του περιβάλλοντος.

—  Η απώλεια στοιχείων και χαρακτηριστικώ ν τοπικών 

πολιτισμώ ν και συγκεκριμένων τρόπων ζωής.

—  Η έλλειψη ουσιαστικής συμμετοχής των άμεσα 

ενδιαφερομένω ν πολιτών της υπαίθρου στη λήψη αποφάσεων 

για  θέματα του άμεσου ενδιαφέροντος τους κλπ.

Σε μια έρευνα των ΜυΟβΙιββ Ιίμί Κ γιιη§ππ8 (2004) σχετικά με την 

ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών στον αγροτουρισμό οι πιο 

σ πουδα ίο ι λόγοι / κ ίνητρα που ενθάρρυναν τους κατοίκους στην 

ενασχόληση τους με τον αγροτουρισμό ήταν:

1. Η απασχόληση για τα μέλη της ο ικογένειας 2. Το 

συμπληρω ματικό  εισόδημα 3. Να συμπληρωθεί ένα κενό, ανάγκη 

στην τουρ ιστική  αγορά 4. Τα φορολογικά κ ίνητρα 5. Η 

σ υντροφ ικότητα  που α ισθάνονται με τους επισκέπτες 6. Για λόγους 

ενδ ιαφ έροντος  ή χόμπι 7. Η πλήρης αξιοποίηση των πόρων 8. η

6 Gannon, A., 1994, «Rural factor as a in rural community economic development for economies 
in transition», Journal o f  Sustainable Tourism, No 2
7 Α γ ρ ο τ ικ ό ς  Σ υ ν ε ρ γ α τ ισ μ ό ς , 2 0 0 6
8 McGehee N.G., and Kyungmi K., 2004, «Motivation for Agritourism Entepreneurship», Journal 
o f  Travel Research No. 43
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εξέλ ιξη  κα ι η επιτυχία  που έχουν σημειώ σει άλλοι στον ίδιο  τομέα 

9. Να εκπα ιδευτε ί ο καταναλωτής-επισκέπτης

2.3. Μ ο ρφ ές  α γροτουρ ισμ ού

Στην τουρ ιστική  βιβλιογραφία έχουν αναφερθεί δ ιάφορες μορφές 

αγροτουρισμού . Αυτές οι μορφές παρουσιάζονται στις παρακάτω 

ενότητες. Ο αγροτουρισμός μπορεί να πάρει δύο γεν ικές  μορφές: με 

παροχή στέγασης και χωρίς παροχή στέγασης, ενώ κάποια  είδη 

συμμετέχουν κα ι στις δύο μορφές9.

Α γροτουρισμός σε φάρμα

Ο N ils so n 10 (2002) στην μελέτη του για τον τουρισμό σε φάρμες 

ορ ίζε ι την μορφή αυτή σαν υποομάδα του αγροτικού τουρισμού. 

Σύμφω να με τον Nilsson ο αγροτικός τουρισμός βασίζετα ι στο 

αγροτικό  περ ιβάλλον ως εκ τούτου ο τουρισμός της φάρμας 

σ τη ρ ίζετα ι στην φάρμα και στον ιδ ιοκτήτη (ο ικοδεσπότη) της 

φάρμας.

Ο επ ισκέπτης του αγροτουριστικού καταλύματος μένει στο ίδιο το 

σπίτι της αγροτικής οικογένειας. Αυτή η μορφή αγροτουρισμού 

τα ιρ ιά ζε ι  σε τουρίστες που θέλουν να συμμετάσχουν σε αγροτικές 

δραστηριότητες  και σε όσους ακολουθούν προγράμματα εθελοντικής 

εργασίας (π.χ. μάζεμα ελιάς, φρούτων) κλπ., καθώς και σε χαμηλού

9 Shaw, G., and Williams, A., 1994, «Critical Issues in Tourism: A geographical perspective», 
Oxford: Blackwell.

10 Nilsson, P.A., 2002, «Staying on farms an ideological background», Annals o f Tourism 
Research, No. 29
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ε ισοδήματος επισκέπτες. Το αγροτικό κατάλυμα συνήθως προσφέρει 

αθλητικές  δραστηριότητες ή ευκαιρίες για κολύμπι, ποδηλασία, 

περπάτημα, ιππασία κλπ.

Σε ξένες χώρες παρατηρείται το φαινόμενο οι επισκέπτες να 

συμμετέχουν ενεργά στην αγροτική παραγωγή. Γνωστός σύνδεσμος 

στο εξω τερικό  είναι οι Εθελοντές Εργάτες σε Β ιολογικές Φάρμες- 

W illing  W orkers on Organic Farms (WWOOF) που ξεκίνησε το 

1971 στην Α γγλία από ιδιοκτήτες αγροτουριστικών καταλυμάτων 

και έχει επεκταθεί σε παγκόσμιο επίπεδο, Ευρώπη, βορ.Αμερική, 

Α φρική, Ασία, νοτ. Ειρηνικό.

Κ ύριος σκοπός είναι να μάθει στους τουριστικούς επ ισκέπτες 

εναλλα κτικούς  τρόπους ζωής και μεθόδους οργάνωσης της 

καλλιέργειας . Οι αγρότες ωφελούνται συναντώντας ανθρώπους α π ’ 

όλο τον κόσμο με διαφορετική κουλτούρα και τρόπο σκέψης. Ο 

επ ισκέπτης για αντάλλαγμα προσφέρει κάποιες ώρες προσω πικής 

εργασίας. Στην Ελλάδα δεν έχει παρατηρηθεί κάτι το αντίστοιχο 

μέχρι σήμερα.

Α γροτουρισμός σε αυτοεξυπηρετούμενα δωμάτια.

Αυτή η μορφή αγροτουρισμού είναι η πιο συνηθισμένη καθώς 

α πα ιτε ί λ ιγότερη εργασία εκ μέρους του αγρότη, ενώ σέβετα ι την 

ιδ ιω τική  ζωή του αγρότη και του επισκέπτη. Σε αυτή την περίπτωση 

η τροφ οδοσ ία  είναι προσωπική υπόθεση και η κύρια προσφορά οι 

δραστηριότητες  γ ι ’ αυτήν την κατηγορία  των επισκεπτών. Το
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κυνήγι, το ψάρεμα, η πεζοπορία είναι επίσης συνηθισμένες 

προσφ ορές  αλλά όχι με την συμμετοχή του ιδ ιοκτήτη11.

Στην Ιταλία  υπάρχουν πολυτελείς ο ικείες κτισμένες με παραδοσιακά 

υλικά, πέτρα, ξύλο κεραμίδια  και κατάλληλες υποδομές για  

προσέλκυση υψηλού εισοδήματος επισκεπτών, πύργοι και κάστρα 

στην Τοσκάνη. Τέτοια συγκροτήματα συνήθως ανήκουν σ ’ 

επ ιχε ιρηματίες  κι όχι σε αγρότες. Φυσικά οι επ ισκέπτες δεν 

συμμετέχουν στην αγροτική ζωή του τό π ο υ 12.

Γ υ ν α ικ ε ίο ι  α γ ρ ο τ ο υ ρ ισ τ ικ ο ί  σ υνετα ιρ ισ μ ο ί

Οι αγροτουριστικές  συνεταιριστικές οργανώσεις μπορούν να 

ασχοληθούν άμεσα με τον αγροτουρισμό , κάτω α π ’ τις ακόλουθες 

μορφές. Μέσα α π ’ τους ίδιους τους αγροτικούς συνετα ιρ ισμούς 

όλων των βαθμιδών (τοπικοί, ενώσεις κατά νόμο,), με τη δημιουργία  

τμημάτω ν που ασχολούνται αποκλειστικά με τον αγροτουρισμό.

Με τη σύσταση συνεταιρισμών ειδικού σκοπού (άρθρο 5), των 

Α γροτουρ ιστικώ ν Συνεταιρισμών που ιδρύοντα ι με την συναίνεση 

20 τουλάχιστον  μελών, ενώ οι γενικοί απαιτούν 50 μέλη. Ακόμα ο 

αγροτουρισμός μπορεί να προωθηθεί και μέσα από εταιρείες (μόνο 

ανώ νυμες και περιορισμένης ευθύνης), που συνιστώ νται από 

αγροτικές  συνεταιρ ιστικές οργανώσεις και φυσικά ή νομικά 

πρόσω πα του ιδιωτικού τομέα ή μέσα από άλλες μορφές εταιρειών, 

εφόσον όμως συνιστώνται από ομοιόβαθμες συνετα ιρ ιστικές

11 Opperman, Μ., 1996, «Tourism in southern Germany», Annals o f Tourism Research, No. 23

12 Λογοθέτης, M., 1982, «Τουριστική πολιτική», Παπαζήσης, Αθήνα
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οργανώ σεις  και υπάρχει σύμφωνη απόφαση της ΠΑΣΕΓΕΣ (άρθρο 

5 9 )13.

Αυτή η μορφή αγροτουρισμού είναι αρκετά συνηθισμένη στην 

Ιταλ ία  αλλά και στην Ελλάδα. Π ρόκειται για μικρές τουριστικές 

μονάδες που προσφέρουν διαμονή, αγαθά ή και άλλες υπηρεσ ίες και 

παρέχουν ένα συμπληρωματικό εισόδημα στους αγρότες. Για τη 

διαμονή των επισκεπτών έχουν φτιαχτεί παραδοσιακά επιπλωμένα 

δωμάτια  που αρμόζουν στο κλίμα του κάθε χωριού.

Οι περ ιοχές  της Ελλάδας που συναντάμε τέτοιου είδους 

α γροτουρ ιστ ικές  επιχειρήσεις είναι στην Πέτρα της Μ υτιλήνης, στα 

Α μπελάκια  της Θεσσαλίας, στην Αράχωβα, στα Ν οτιοχώ ρια  της 

Χίου και α λ λ ο ύ 14.

Cam ping / Caravaning

Π ρόκειτα ι για χώρους ειδικά διαμορφωμένους όπου οι τουρίστες 

κατασκηνώ νουν για να περάσουν τις διακοπές τους κοντά στη φύση 

και με φυσικό τρόπο.

Η διαφορά ανάμεσα στα camping και caravaning είναι ότι στα 

πρώτα οι κατασκηνω τές μένουν σε αντίσκηνα, ενώ στα δεύτερα σε 

τροχόσπ ιτα . Και στις δύο περιπτώσεις οι δ ιαμορφω μένοι χώροι, που 

συνήθω ς ε ίνα ι σε πευκόφυτες περιοχές κοντά στη θάλασσα, 

δ ιαθέτουν εγκαταστάσεις με κοινόχρηστους χώρους και άλλες

13 Λογοθέτης, Μ., 1982, «Τουριστική πολιτική», Παπαζήσης , Αθήνα

14 Iakovidou, Ο., 1992, «The role o f women’s agrotourist cooperatives for promotion of 
agrotourism in Greece (in Greek)», Syneteristiki poria No. 28

21



λειτουργ ίες  που ανταποκρίνονται στις ανάγκες των τουριστώ ν- 

κατασκηνω τώ ν.

Αυτή η μορφή αγροτουρισμού συνηθίζετα ι στην Α γγλία  και 

Ιρλανδ ία  κα ι απευθύνεται σε χαμηλού εισοδήματος τουρίστες. Στην 

Ελλάδα δεν συνηθίζεται.

Α γροτουρισμός  σε προστατευόμενες περιοχές (εθνικά πάρκα)

Το Π αγκόσμιο  Συνέδριο για τις Προστατευόμενες Π εριοχές (W orld 

C ongress  on National Areas), όρισε σαν εθνικά πάρκα τις φυσικές 

εκε ίνες  περ ιοχές , που σκοπό έχουν να  προστατέψουν την ο ικολογική 

ακερα ιότητα  των οικοσυστημάτων και παρέχουν επ ιστημονικές, 

πνευματικές  και εκπαιδευτικές ευκαιρίες για ψυχαγωγία.

Κ άποιο ι συγγραφείς περιλαμβάνουν την ψυχαγωγία  και την 

επίσκεψη σε εθνικά πάρκα στον αγροτουρισμό.

Τα εθνικά  πάρκα είναι προστατευόμενες περιοχές, που έχουν ως 

σκοπό να  προστατέψουν το φυσικό περιβάλλον και να προωθήσουν 

την  επ ιστημονική  έρευνα και την περιβαλλοντική μόρφωση.

Σ ύμφω να  με την νομοθεσία τα εθνικά πάρκα είναι προστατευόμενες 

περ ιοχές  που έχουν τους εξής στόχους: 1. να προστατέψουν το 

φυσικό περ ιβάλλον 2. να προωθήσουν την επιστημονική έρευνα και 

την περ ιβαλλοντική  εκπαίδευση 3. να παρέχουν ευκαιρίες  γ ια  

ψ υχαγω γία  κα ι 4. να βελτιώσουν το κοινωνικό και ο ικονομικό 

επ ίπεδο  των ντόπιω ν προωθώντας την ανάπτυξη του οικοτουρισμού
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και ενθαρρύνοντας τις παραδοσιακές οδούς για  την χρήση γης και 

παραδοσ ιακώ ν απασχολήσεων.

Η τοπική κοινω νία  που συμμετέχει σ ’ αυτά τα προγράμματα παίζει 

σημαντικό  ρόλο στη διαχείριση αυτών των περιοχών. Αυτή η μορφή 

αγροτουρισμού  συνδυάζεται με φυσιολατρικό και ο ικολογικό 

τουρισμό.

Ενώ ο αρ ιθμός των ανθρώπων που επ ισκέπτονται τα εθνικά πάρκα 

κα ι άλλες προστατευόμενες περιοχές, αυξάνεται με γοργούς 

ρυθμούς. Α πόδειξη για αυτό αποτελεί σύμφωνα με τις επισκέψεις 

που καταμετρήθηκαν για ένα ολόκληρο έτος, στο Αμερικάνικο 

Σύστημα Εθνικών Πάρκων που μόνο του ξεπέρασε τις 400 εκατ. 

Ε π ισκέψ εις  το 198915.

2.4. Ο Α γροτουρίστας

Α ναφορικά  με το είδος των τουριστών που επιλέγουν να κάνουν 

αγροτουρ ισμό  πο ικ ίλει ανάλογα κα ι των ενδιαφερόντων και του 

τρόπου ζωής του καθένα απ’ αυτούς. Σχετικά με το προφίλ  του 

αγροτουρ ίστα  πολλές έρευνες έχουν δείξε ι ότι είναι τέτοιου είδους 

επ ισκέπτες  ε ίνα ι μεσαίας τάξης ενώ σε ηλ ικ ία  είναι συνήθως πάνω 

από 40 χρόνων.

15 Ceballos-Laskurain, H., 1996, «Tourism, Ecotourism and Protected Areas. The state o f  nature 
based tourism around world and guidelines for its development», Gland, Switzerland
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Ά λλες έρευνες  που έχουν σχέση με τις δραστηριότητες που κάνουν 

οι τουρ ίστες  στην ύπαιθρο, έχουν δείξει ότι μπορεί να είναι σχετικά 

παθητικο ί, ενώ συνήθως κάνουν δραστηριότητες αυθόρμητα και 

χω ρίς  π ρ ό γρ α μ μ α 16.

Ά λλες πάλι απόψεις σχετικά με το είδος των τουριστώ ν που 

επ ιλέγουν τον αγροτουρισμό, συμπεριλαμβάνουν ο ικογένειες  με 

παιδιά , ανθρώπους της πόλης που αναζητούν μια δ ιαφορετική 

εμπειρ ία  καθώς και άτομα υψηλού επιπέδου μόρφωσης αλλά και 

χαμηλής ε ισοδηματικής στάθμης.

Επειδή η κλίμακα των αγροτικών περιοχών και οι ευκαιρίες που 

δ ίνοντα ι γ ια  την εξερεύνηση τους είναι πολύ μεγάλες το ίδιο  είναι 

κα ι η αγορά στην οποία απευθυνόμαστε (m arket appeal). Η ανάγκη 

γ ια  τμηματοποίηση της αγοράς και το yield μάνατζμεντ είναι τόσο 

σημαντικό  για  τους τουριστικούς πράκτορες όσο και σε κάθε άλλη 

τουρ ιστική  εκμετάλλευση [...] γ ι ’ αυτό το λόγο δεν φαίνετα ι να 

υπάρχε ι κάποια  σαφής ομάδα για τους τουρίστες των αγροτικών 

π ερ ιο χ ώ ν 17.

Η Ρτοοίιοί18 (2005) σε έρευνα της έχει τμηματοποιήσει σε τρεις 

ομάδες τους τουρίστες αγροτικών περιοχών, στην προσπάθεια  της 

να δ ιαχω ρίσε ι την κάθε ομάδα ανάλογα με το σκοπό και το όφελος 

που αποκομούσαν από τις διακοπές τους.

16 Sharpley, R., 1996, «Tourism and leisure in the countryside», 2 ed, Huntington, ELM 
Publications

17 Opperman, M., 1996, «Tourism in southern Germany», Annals o f  Tourism Research, No. 23

18 Frochot, I., 2005, «A benefit segmentation o f tourists in rural areas: A  Scottish perspective», 
Tourism Management No. 260
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Έ τσ ι λο ιπόν κατάληξε στις παρακάτω ομάδες : α) στους αγροτικούς 

τύπους οι οποίο ι ενδιαφέρονται γ ια  την αγροτική διάσταση 

περ ισσότερο  του πακέτου των διακοπών τους, β) σε αυτούς που 

κύριο σκοπό έχουν τη χαλάρωση από τους γρήγορους ρυθμούς της 

πόλης και αναζητούν ηρεμία ενώ έχουν μικρότερο ποσοστό 

συμμετοχής στις περισσότερες δραστηριότητες εκτός του ψ αρέματος 

και του γκολφ γ) και οι παρατηρητές, εκείνοι δηλαδή που το 

ενδ ιαφέρον τους επικεντρώνεται σε δραστηριότητες της υπαίθρου με 

την βλέψη να ηρεμήσουν, να κάνουν βόλτες στην εξοχή, 

απολαμβάνοντας τις εικόνες της φύσης.

2.5. Α γροτουριστικές  εγκαταστάσεις

Ό πω ς αναφέραμε σε προηγούμενες ενότητες η διαμονή στον 

αγροτουρισμό μπορεί να διαφέρει ανάλογα με τις επ ιθυμίες και τις 

ιδ ια ίτερες  ανάγκες του επισκέπτη. Έ τσ ι λοιπόν οι εγκαταστάσεις για 

την δ ιαμονή των επισκεπτών, μπορεί να είναι απλά υπνοδωμάτια , 

δ ιαμερ ίσματα  αυτοεξυπηρετούμενα συνήθως, αγροικίες, σπιτάκια 

για ενοικ ίαση τους καλοκαιρινούς μήνες, μερικά εκ των οποίων 

φ ιλοξενούν μέχρι 16-18 άτομα και ε ίνα ι πολύ καλά εξοπλισμένα 

(π ισίνες, spa, κτλ) τα οποία είναι κατάλληλα και γ ια  παραμονή πέρα 

α π ’ την τουριστική περίοδο.

Στην διαμονή δεν θα μπορούσαμε να παραλείψουμε και τα camping 

όπου ε ίνα ι μια σχετικά χαμηλού κόστους διαμονή για  τον τουρίστα , 

που δ ίνε ι στους λάτρες αυτού του είδους μια εμπειρ ία  κοντά στην 

φύση περ ισσότερο  απ’ όλες τις άλλες εγκαταστάσεις για διαμονή.

Σαν συμπλήρω μα ή σαν μία εναλλακτική πρόταση απέναντι στην 

διαμονή ένας αριθμός σχεδίων/προγραμμάτων, αφορούν επενδύσεις
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για  συγκεκρ ιμένες  τουριστικές εγκαταστάσεις πέρα α π ’ αυτές τις 

δ ιαμονής.

Π ροκειμένου να επιτευχθεί μια ολοκληρωμένη απόδοση του 

αγροτουρισμού  που να είναι ενταγμένη στη γενικότερη τουριστική 

πολιτ ική  γ ια  συνολική ποιοτική αναβάθμιση και δ ιαφοροποίηση του 

τουρ ιστικού  προϊόντος, τα προγράμματα του αγροτουρισμού θα 

πρέπε ι να περιλαμβάνουν και δ ιάφορες εγκαταστάσεις και 

ανωδομές, ό π ω ς19:

• Κ έντρα  εστίασης και αναψυχής

• Μ ικρές εγκαταστάσεις πολιτιστικών χρήσεων

• Μ ικρές εγκαταστάσεις ειδικής τουρ ιστικής υποδομής 

(εκθεσ ιακο ί χώροι, χώροι άθλησης κλπ.)

• Εργαστήρια  μεταποίησης αγροτικών προϊόντων και 

πρατήρια  πώ λησης κλπ.

• Γραφείο  πληροφοριών και κρατήσεων

2.6. Η συμβολή  του αγροτουρ ισμό  στο το υ ρ ισ τ ικ ό  π ρο ϊόν

Η λαχτάρα για την φύση έχει υπάρξει για αιώνες και έχει πολλές 

ρ ίζες  και α ιτίες. Πολλοί άνθρωποι της πόλης σήμερα αγκαλιάζουν 

την ρομαντική θέα της φύσης. Στις δεκαετίες του 60 ' και το 70 ' η 

εξοχή έχασε την φυσική αλλά κέρδισε την πνευματική μάχη: ο 

αγροτικός τρόπος ζωής αξιολογείται όλο και περισσότερο ανώτερος 

της ζωής στην πόλη.

19Έξαρχος, Γ., 2003, «Αγροτουρισμός», ΤΕΙ Ηρακλείου
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Στην προσπάθεια  τους να ανακαλύψουν τι είναι τουρισμός πολλοί 

ερευνητές δείχνουν ότι οι τουρίστες ψάχνουν την ολοκλήρωση τους 

σε αυτό που δεν μπορούν να βρουν στην καθημερινή τους ζωή. Έ τσ ι 

και η ιδ ια ιτερότητα  του αγροτουρισμού και η ελκυστικότητα που 

ασκεί στους τουρίστες αυτή η μορφή τουρισμού βρίσκετα ι σ ’ αυτό 

ακριβώς που δεν μπορεί να δώσει η ζωή στην πόλη.

Εδώ αξίζε ι να σημειώσουμε ότι χαρακτηριστικά γνωρίσματα  της 

περ ιφ έρε ιας  δεν είναι πάντοτε έμφυτα στην περιοχή αλλά και 

κατασκευασμένα  που συνήθως αναπαριστούν υποκειμεν ικά  

πράγματα .. Σπίτ ια  φτιαγμένα από ξύλο, λ ιθόστρω τοι δρόμοι και η 

άθικτη ερημιά  αποτελούν μερικά μόνο σύμβολα βασισμένα σε αυτό 

που οι τουρ ίστες  αντιλαμβάνονται σαν ελκυστικότητα ενός τόπου.

Ο αγροτουρισμός συμβάλλει θετικά στο νεω τερισμό του προϊόντος 

μιας και πρόκειτα ι για μικρής κλίμακας ανάπτυξη, και από 

π ερ ιβα λλοντ ικής  άποψης διαφοροποιεί το προϊόν από τα άλλα20.

Για τον H jager21 νεωτερισμός του προϊόντος με την ύπαρξη του 

αγροτουρισμού  αναλύεται σε δύο τομείς: α) νεω τερ ισμός του 

τουρ ιστικού  προϊόντος διευρύνοντας τον σκοπό και την κλίμακα των 

τουρ ιστικώ ν προϊόντων που τώρα βασίζετα ι σε αγροτική πηγή β) 

νεω τερ ισ μ ός σε κοινωνικό επίπεδο στις αγροτικές περιοχές , με την 

έννοια  της δ ιαφοροποίησης των προϊόντων μακριά από την απόλυτη 

συγκέντρω ση στα αγροτικά προϊόντα, αλλά προς την κατεύθυνση 

σταδιακά περ ισσότερο τουριστικών προϊόντων.

20 Hjager, Τ., 1996, «Agricultural Diversification into Tourism: evidence o f  a European 
community development program», Tourism Management No 17

21Hjager, T., 1996, «Agricultural Diversification into Tourism: evidence o f  a European community 
development program», Tourism Management No 17
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Με την προσφορά δραστηριοτήτων στον αγροτικό χώρο όπως οι 

εκδρομές  στην φύση, η συμμετοχή στις αγροτικές ασχολίες, στην 

κα λλ ιέργε ια  δ ίνουν μια άλλη διάσταση σ ’ αυτό που είχαμε συνηθίζει 

να ονομάζουμε τουρισμό. Με τον αγροτουρισμό όχι μόνο δεν 

απε ιλούντα ι τα ιδ ιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά  του κάθε τόπου 

αλλά αποτελούν βάση για  την ανάπτυξη αυτής της μορφής 

τουρ ισμού.

Α παραίτητες  προϋποθέσεις για τον αγροτουρισμό αποτελούν η 

προβολή της παράδοσης μας, της τοπικής μας κουζίνας της 

μουσικής και των εκδηλώσεων ζωής που τόσο έντονα πο ικ ίλουν 

στον ελλαδικό χώρο ενώ λειτουργεί συμπληρωματικά με όλα τα 

άλλα είδη τουρισμού.

2.7. Ξ ένες  εμ π ε ιρ ίε ς  α γροτ ικού  τουρ ισ μ ού  

Κ Υ Π Ρ Ο Σ

Έ να ς  τουρ ιστικός  προορισμός που εδώ και χρόνια  έχει μεγάλη 

επ ιτυχ ία  στον μαζικό τουρισμό αναγκάστηκε τα τελευταία  χρόν ια  να 

στραφεί προς τον εναλλακτικό τουρισμό. Έ να  καινούριο  κεφάλαιο  

έχει ανο ίξε ι γ ια  την Κύπρο, αυτό το νέο κεφάλαιο είναι η ανάπτυξη 

του αγροτουρισμού που ξεκίνησε το 1991 από τον τουριστικό  

οργανισμό  Κύπρου.

Το πρόγραμμα  ονομάζονταν Laona pro jec t και έτσι η κυβέρνηση 

Κύπρου ξεκ ίνησε μια νέα τουριστική στρατηγική με σκοπό την 

προώθηση του αγροτουρισμού. Σκοπός του προγράμματος ήταν να 

α νατραπ εί η κοινωνική και η οικονομική υποβάθμιση σε δέκα χωριά
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της Κύπρου. Π ρωτοβουλίες για την ανακαίνιση παραδοσιακώ ν 

σπ ιτιώ ν για  τουριστική χρήση ξεκίνησαν όπως και η δημιουργία  

πολ ιτ ιστ ικώ ν κέντρων και μαγαζιών με είδη χειροτεχν ίας.

Ο τουρ ισ τ ικός  οργανισμός Κύπρου ενθάρρυνε την προώθηση 

ενεργε ιώ ν κα ι οικονομικών κινήτρων, με την παροχή δανείων με 

χαμηλά επ ιτόκια , για την ανακαίνιση παλαιών παραδοσιακών 

κατο ικ ιώ ν σε χωριά για τουριστική χρήση, σε εκθεσιακά κέντρα, 

τα βέρνες  κτλ.

Α ξιοσημείω τη  είναι και η δημιουργία ενός κεντρικού συστήματος 

κρατήσεω ν από τον Τουριστικό Οργανισμό Κύπρου, που όμως είναι 

δημόσια  ετα ιρεία  και έχει μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα, η λεγόμενη 

«Κ υπριακή Α γροτουριστική Εταιρεία». Α ναλαμβάνει τις κρατήσεις 

γ ια  τις αγροτουριστικές επιχειρήσεις στην Κ ύπρο22.

ΓΕΡΜ Α ΝΙΑ

Ο αγροτουρ ισμός έχει μακρά παράδοση στην Γερμανία ξεκ ινώ ντας 

πρ ιν  από 150 χρόνια όταν οι διακοπές στην εξοχή και κοντά στις 

πόλε ις  έγ ινε συνήθεια στον άνθρωπο. Στη Γερμανία  ο αγροτικός και 

πιο ε ιδ ικά  ο τουρισμός της φάρμας έτυχε μεγάλου ενδ ιαφέροντος 

στις  αρχές του 70 κυρίως λόγω πρω τοβουλίας του Υ πουργείου 

Γ εω ργίας  κα ι Δασοκομίας.

22 Ioannides, D., 1995, «A flawed implementation o f sustainable tourism: The experience o f  
Akamas», Cyprus, Tourism management, No. 16
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Πέρα από τα συνηθισμένα καταλύματα σε σπίτια  αγροτών, σε 

δ ιαμερ ίσματα , σε μικρά σπίτια και campings δίπλα στη γεωργική 

εκμετάλλευση , καταβάλλεται προσπάθεια  αναβίωσης παλιών 

αγροτικώ ν ο ικ ισμών και μετατροπής τους σε τουριστικά  χωριά  για  

φ ιλοξεν ία  τουριστών.

Ωστόσο η έρευνα του Ορρεπηαη23 (1996) έδειξε ότι παρά το ότι ο 

τουρ ισμός συχνά προτεινόταν στους ιδ ιοκτήτες φάρμας σαν 

«πανάκεια»  για  να τους βοηθήσει οικονομικά με ένα 

συμπληρω ματικό  εισόδημα, τελικά αποδείκτηκε ότι το ε ισόδημα που 

αποκομούσαν από τον τουρισμό ήταν πενιχρό λόγω νομικώ ν 

περ ιορ ισμώ ν. Γ ι ’ αυτό το λόγο δεν μπορούσε να αναπτυχθεί 

περα ιτέρω .

ΙΤΑΛΙΑ

Στις  λ ιγότερο ανεπτυγμένες νότιες περ ιοχές  της Ευρώπης, όπως γ ια  

παράδειγμα  στην Ιταλία όπου ο γεω ργικός τομέας δεν έχει 

δυνατότητες για  υψηλές αποδόσεις, ο τουρισμός επεμβαίνει 

εξ ισορροπητικά  σαν μια εναλλακτική λύση προσφοράς ευκαιριών 

απασχόλησης κα ι συμπληρωματικού εισοδήματος στους αγρότες.

Ο αγροτουρισμός στην Ιταλία είναι η μορφή τουρισμού με την πιο 

ραγδαία αύξηση. Αρχικά ο αγροτουρισμός ήταν μέρος του 

προγράμματος  περιφερειακής πολιτικής, σαν ένα μέτρο δράσης 

ενάντια  στην αστικοποίηση. Σύμφωνα με τον τουριστικό πίνακα της 

περ ιοχής  της Τοσκάνης, αγροτουρισμός σημαίνει οι ιδ ιοκτήτες

23 Opperman, Μ., & Chon, K.S., 1996, «Tourism in developing countries», London, Thompson
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φάρμας που δραστηριοποιούνται και στον τουρισμό να προσφέρουν 

δ ιαμονή στους τουρίστες με δ ιαφοροποίηση κα ι ποικιλία.

Υ πάρχουν πολυτελε ίς  ο ικείες κτισμένες με παραδοσ ιακά υλ ικά  και 

κατάλληλες  υποδομές για  προσέλκυση υψηλού εισοδήματος 

επ ισκεπτώ ν. Πύργοι και κάστρα του Μ ου αιώνα ε ίνα ι αυτό που 

προσελκύε ι τους περισσότερους επισκέπτες, ενώ γ ίνοντα ι και 

ξεναγήσεις  σε διάφορα μέρη.

Η Σ ιένα  ε ίνα ι το πιο διάσημο τουριστικό θέρετρο στην Τοσκάνη και 

έχε ι τον υψηλότερο αριθμό τουριστών, ενώ μετά ακολουθούν η 

Φ λω ρεντία  κα ι το Γκροσέτο. Σχετικά με τους κανονισμούς που 

ισ χύουν  υπάρχουν κάποιοι γενικοί γ ια  ολόκληρη την Ιταλία, που 

όμω ς συμπληρώ νοντα ι από κάποιους επ ιπρόσθετους ανάλογα  με την 

κάθε περιοχή.

Α υτο ί οι κανόνες αφορούν κανόνες δόμησης, νέες κατασκευές 

νόρμες στην φάρμα. Νέες κατασκευές στην φάρμα δεν επ ιτρέπονται, 

ενώ η αγροτουριστική διαμονή πρέπει να γ ίνετα ι σε παλιά αλλά 

καλοδιατηρημένα  κτήρια, ενώ εσωτερικά θα πρέπει να είναι 

μ οντέρνα24.

Α Υ ΣΤΡΙΑ

Η Α υστρ ία  ε ίνα ι η πρωτοπόρος χώρα της Ευρώπης σε σχέση με τον 

αγροτουρισμό, όπου αναπτύχθηκε μετά το Β ' παγκόσμιο πόλεμο 

όταν οι άνθρω ποι θέλησαν να ξεφύγουν από τις βομβαρδισμένες 

πόλεις  ψ άχνοντας  για διαμονή στην εξοχή. Οι αγρότες πρόσεξαν ότι

24 Del Gaudio, V., 1970, «Agrotourism”, Roma
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αυτό μπορούσε να γίνε ι επιχείρηση κα ι άρχισε να προσφέρετα ι 

δ ιαμονή γ ια  αναψυχή στους τουρίστες.

Στην Α υστρ ία  υπάρχουν δύο σαιζόν: ο χειμώνας ανάμεσα στα 

Χ ρ ιστούγεννα  και το Πάσχα, και το καλοκαίρ ι από τον Μάιο μέχρι 

τον Ο κτώβριο. Πολλοί ιδιοκτήτες φάρμας που συμμετείχαν στον 

Τ ουρισμό τώρα εξαρτώνται α π ’ αυτόν για να δ ιατηρήσουν την 

γεω ργική  τους παραγωγή.

Έ να  μερίδιο της τάξης του 50% από το μεικτό εισόδημα, προέρχετα ι 

από τον τουρισμό. Τα κίνητρα για την ενασχόληση με τον τουρισμό 

σύμφω να με τον 8ούορρηβΓ25 (1998) αποτέλεσαν: η συμβολή του 

τουρισμού στην Αυστρία σαν τουριστικός προορισμός, ο 

ο ικονομικός  ρόλος και η ικανότητα για κεφαλαιοποίηση του 

συνδέσμου μεταξύ τουρισμού και γεωργίας.

2.8. Α ναπτυξιακοί φορείς αγροτουρισμού

Η ανάπτυξη του αγροτουρισμού συντελείτα ι μέσα από διάφορα 

αρμόδια  όργανα που αναλαμβάνουν δράση γύρω από τον 

αγροτουρισμό  και φροντίζουν για την σωστή λειτουργία  του, 

προώ θηση κα ι εξέλιξή του. Αυτοί αναλύονται παρακάτω.

Ο δημόσιος  τομέας

25 8<ώορρηβι·, Α., 1998, “Αί»ι·οΙοιιππι ¡η Α ι^ ιΈ ”, ΒοοΙιΐϊΐεΓ πΐ3ΐειϊΗεη ζιιγ Ι^ ιι πΐ0Γ<Ιιιηιιη§
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Το κράτος κα ι άλλοι δημόσιοι οργανισμοί μπορούν ν ’ αναλάβουν 

επ ιχε ιρηματικές  δραστηριότητες σε περ ιπτώ σεις εκμετάλλευσης της 

περ ιουσ ίας  του ίδιου του κράτους (ιαματικές πηγές, χ ιονοδρομικά  

κέντρα, πρότυπα κρατικά αγροκτήματα, παιδικές κατασκηνώσεις).

Υ πάρχουν αρκετές τέτοιες περιπτώσεις επ ιχε ιρήσεω ν που έχουν 

δη μ ιουργηθε ί είτε από κρατικές υπηρεσ ίες είτε από δημόσιους 

οργαν ισμούς (EOT). Τέτοιες επ ιχε ιρήσεις  έχουν κοινωνικό 

χαρακτήρα.

Ο Ρ Γ Α Ν Ι Σ Μ Ο Ι  Τ Ο Π Ι Κ Η Σ  Α Υ Τ Ο Δ Ι Ο Ι Κ Η Σ Η Σ

Η παρέμβαση του δημόσιου τομέα σε επ ιχε ιρηματικές  

δρα στηρ ιότητες  του αγροτουρισμού μπορεί να εκδηλωθεί και 

έμμεσα μέσω των Οργανισμών Τοπικής Α υτοδιο ίκησης, με το 

σύστημα των προγραμματικών συμβάσεων. Σύμφωνα με το σύστημα 

αυτό οι OTA , μπορούν να συνάπτουν προγραμματικές συμβάσεις με 

φορείς  του δημοσίου τομέα.

Οι οργαν ισμο ί τοπικής αυτοδιοίκησης (OTA), δηλαδή οι δήμοι και 

οι κο ινότητες  είναι οι πιο κατάλληλοι φορείς για να αναλάβουν 

επ ιχε ιρηματικές  δραστηριότητες σε τοπικό επίπεδο στον τομέα του 

αγροτουρισμού . Διαθέτουν οργάνωση σ ’ όλες τις αγροτικές 

περ ιοχές , έχουν γνώση πάνω στην εκτέλεση έργων, μπορούν να 

εξασφ αλίσουν οικονομικά μέσα από το κράτος, αλλά πάνω α π ’ όλα 

εκφράζουν την θέληση των δημοτών τους στις αναπτυξιακές 

επ ιλογές της περιοχής τους26.

26 Λογοθέτης, Μ., 1982, «Τουριστική πολιτική», Παπαζήσης , Αθήνα
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Ο ιδ ιω τ ικ ό ς  το μ έα ς

Κάτω από τις σημερινές παραγωγικές συνθήκες η ιδιωτική 

επ ιχε ίρηση αποτελεί σημαντικό παράγοντα ανάπτυξης του 

αγροτουρισμού  τουλάχιστον για τις περιοχές που παρουσιάζουν 

αναπτυξιακή  αυτονομία. Αλλά και για τις άλλες περιοχές, ο ρόλος 

της ιδ ιω τική ς  πρωτοβουλίας μπορεί να είναι θετικός αν βέβαια 

λε ιτουργήσε ι κάτω από ίσες ανταγωνιστικές συνθήκες με τις 

ομοειδε ίς  επ ιχε ιρήσεις  γενικά του δημόσιου τομέα. Στον τομέα του 

αγροτουρισμού η ιδιωτική επιχείρηση μπορεί να πτάρει οποιαδήποτε 

νομ ική μορφή (ατομική, ομόρρυθμη εταιρεία, ΕΠΕ, ΑΕ κτλ).

Α Γ Ρ Ο Τ Ο Υ Ρ Ι Σ Τ Ι Κ Η  Α Ε

Μια από τις κύριες πρωτοβουλίες στην Ελλάδα τελευτα ία  ήταν η 

σύσταση μίας εταιρείας που ονομάζεται Α γροτουριστική, που 

δημ ιουργήθηκε με σκοπό να βοηθήσει στην ανάπτυξη του 

ο ικοτουρ ισμού . Μέσα από την Α γροτουριστική περ ισσότερες από 

200 α ιτήσεις  έγιναν για  σχέδια οικοτουρισμού στην Ελλάδα μέσα 

στο 2003.

Ο σκοπός της Α γροτουριστικής είναι η προώθηση και η ανάπτυξη 

της του πρασίνου της εξοχής και την προαγωγή των εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού μέσα από υψηλής ποιότητας σχέδια. Π αρέχει 

επίσης κ ίνητρα  για επενδύσεις στον εναλλακτικό τουρισμό, με 

επ ιδοτήσε ις  που φτάνουν μέχρι και το 40% του συνολικού ποσού 

της επένδυσης.
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Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Ι Α Κ Ε Σ  Ε Τ Α Ι Ρ Ε Ί Ε Σ  Α Ε

Το 1989 ξεκ ίνησε η ίδρυση των αναπτυξιακών εταιρειών ενώ με την 

πάροδο τω ν χρόνων διευρύνεται όλο και περ ισσότερο με συμμετοχή 

των OTA, των δήμων και άλλων φορέων. Οι κύριο ι στόχοι τέτοιων 

ετα ιρε ιώ ν  ε ίνα ι αναπτυξιακοί. Σχεδιάζουν δηλαδή την ανάπτυξη των 

περ ιοχώ ν κα ι την αξιοποίηση κατά το μεγαλύτερο δυνατό βαθμό των 

δ ιαθέσ ιμω ν εθνικών και κοινοτικών πόρων μέσα από την διαχείρ ιση 

των προγραμμάτων.

Σ τη ρ ίζε ι  τεχν ικά  τους κατοίκους και τους φορείς της περ ιοχής στους 

τομ ε ίς  επιμόρφωση, αναλαμβάνει πρω τοβουλίες σε θέματα 

προστασ ίας  περιοχών, διατήρηση πολ ιτιστικής κληρονομιάς 

ανάπτυξης συνοχής της περιοχής. Μέσα στα πλαίσ ια  της λειτουργίας 

των αναπτυξιακώ ν εταιρειών δ ιοργανώνονται και ημερ ίδες  με 

δ ιάφορα θέματα (ποιότητας, κλπ)27.

27 Λογοθέτης, Μ., 1982, «Τουριστική πολιτική», Παπαζήσης , Αθήνα
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Κεφάλαιο 3

Ορεινή  Ν α υ π α κ τ ί α

3.1.  Η ορε ινή Ν αυ πα κ τ ί α  και  οι  Δήμοι  της

Η ε π α ρ χ ί α  τ η ς  Ν α υ π α κ τ ί α ς  γ ε ν ι κ ό τ ε ρ α  κ α ι  ε ι δ ι κ ό τ ε ρ α  το  ο ρ ε ι ν ό  τ η ς  

τ μ ή μ α ,  ε ί ν α ι  γ ν ω σ τ ά  γ ι α  τ α  ά γ ρ ι α  φ α ρ ά γ γ ι α  τ η ς ,  τ α  ψ η λ ά  κ α ι  

π ε ρ ή φ α ν α  β ο υ ν ά  τ η ς ,  γ ι α  τ α  π ο τ ά μ ι α  π ο υ  ξ ε δ ι ψ ο ύ ν  τ η ν  α δ η φ ά γ α  

Α θ ή ν α  α λ λ ά  κ α ι  γ ι α  το  π ε τ ρ ω τ ό  κ α ι  γ ι α  το  ά γ ο ν ο  σ τ η  μ ε γ α λ ύ τ ε ρ η  

έ κ τ α σ η  έ δ α φ ο ς  τ η ς .

Ό λ α  α υ τ ά  τ α  π λ ε ο ν ε κ τ ή μ α τ α  π α ρ ό λ ο  π ο υ  θα  έ π ρ ε π ε  ν α  α π ο τ ε λ ό σ ο υ ν  

το  μ ο χ λ ό  τ η ς  τ ο υ ρ ι σ τ ι κ ή ς  τη ς  α ν ά π τ υ ξ η ς ,  γ ι α τ ί  ο ι  ο μ ο ρ φ ι έ ς  τ η ς  ε ί ν α ι  

α π α ρ ά μ ι λ λ ε ς  έ γ ι ν α ν  α φ ο ρ μ ή  γ ι α  τ η ν  π ε ρ α ι τ έ ρ ω  ε γ κ α τ ά λ ε ι ψ η  κ α ι  

υ π ο β ά θ μ ι σ η  τ η ς .  Ο κ υ ρ τ ό τ ε ρ ο ς  ε χ θ ρ ό ς  σ ή μ ε ρ α  τ η ς  Ο ρ ε ι ν ή ς  

Ν α υ π α κ τ ί α ς  ε ί ν α ι  η ε ρ ή μ ω σ η  τ η ς  κα ι  η γ ή ρ α ν σ η  τ ο υ  π λ η θ υ σ μ ο ύ  τ η ς .
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Αυτό το μοναδικό τοπίο αξίζει καλύτερης μεταχείρισης. Α ξίζε ι να 

σημειω θεί ότι κατοικείται από την προϊστορική εποχή και δεν 

υπάρχε ι χωριό στη Ναυπακτία που να μην έχει ίχνη αρχαίων 

οικ ισμών.

Επίσης στο χωριό αυτό αναπτύχθηκε, π α ρ ’όσα του καταμαρτυρούν, 

αξιόλογος πολιτισμός και απαραίτητη είναι η συμβολή της 

αρχα ιολογικής  σκαπάνης για να τον αναδείξει. Ευρήματα των 

αρχαίω ν αυτών οικισμών έστω και υποτυπωδώς, το επ ιβεβαιώ νουν 

τα τείχη και οι τάφοι που είναι κρυμμένοι μέσα στις φυλλωσιές σε 

ολόκληρη τη Ναυπακτία.

Τα βυζαντινά  μνημεία της περιοχής είναι αναμφισβήτητες και 

ατράνταχτες  αποδείξεις της συνεχούς κατοίκησης της περ ιοχής. Εδώ 

σε αυτόν τον άγονο τόπο, χάρη στην εφευρετικότητα  και την 

εργα τικότητα  των κατοίκων του, αναπτύχθηκε από τη βυζαντινή 

εποχή η μεταξουργία, η βυρσοδεψία, η κεραμουργεία , η 

ξυλογλυπτική , η χρυσοχοΐα, η χαλκουργία, η ασημουργία, η 

ασβεστοποιία , ως και άλλες μορφές ο ικοτεχνίας.

Π ερίφημη ε ίνα ι η λαϊκή αρχιτεκτονική, ένα κράμα ηπειρώ τικης και 

κραβαρ ίτ ικης  τέχνης, τα πέτρινα γεφύρια  και οι γραφ ικο ί 

νερόμυλοι. Εδώ πάλι, κατά την Τουρκοκρατία, αναπτύχθηκε και η 

πα ιδε ία . Π ερίφημη είναι η Σχολή της Λ ομποτίνας με την προστασία  

της βυζαντινής  οικογένειας των Κ ανναβαίων, όπου δ ίδαξε ο 

Π ατροκοσμάς ο Αιτωλός.
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Δήμος Αποδοτίας

Ο δ ή μ ο ς  Α π ο δ ο τ ί α ς  π ή ρ ε  το  ό ν ο μ α  τ ο υ  α π ό  τ ο ν  α ρ χ α ί ο  λ α ό  τ ω ν  

Α π ο δ ο τ ώ ν  ο ο π ο ί ο ς  κ α τ ο ι κ ο ύ σ ε  τη  Δ υ τ ι κ ή  κ α ι  Α ν α τ ο λ ι κ ή  π λ ά γ ι α  τ η ς  

ν ο τ ι ο δ υ τ ι κ ή ς  σ υ ν έ χ ε ι α ς  τ ο υ  ό ρ ο υ ς  Κ ό ρ α κ ο ς ,  τ η ν  κ ο ι λ ά δ α  τ ο υ  

Μ ό ρ ν ο υ  π λ η σ ί ο ν  τ ω ν  Ο ζ ω λ ώ ν  κ α ι  Α ο κ ρ ώ .

Η Α π ο δ ο τ ί α  ε κ τ ε ί ν ε τ α ι  σ τ ο  Α ν α τ ο λ ι κ ό  μ έ ρ ο ς  τη ς  Ν α υ π α κ τ ί α ς  

Ν ο τ ι ο α ν α τ ο λ ι κ ά  τ η ς  Λ ω ρ ί δ α ς  α π ό  τ η ν  ο π ο ί α  χ ω ρ ί ζ ε τ α ι  μ ε  τ ο ν  

π ο τ α μ ό  Μ ό ρ ν ο ,  δ υ τ ι κ ά  τ η ς  Π υ λ λ ή ν η ς  κ α ι  Π ρ ο σ χ ί ο υ  κ α ι  β ό ρ ε ι α  τ η ς  

Κ λ ε π α ' ί δ ο ς  κ α ι  Ο φ ι ο ν ε ί α ς .

Τ ο  έ δ α φ ο ς  ε ί ν α ι  α ν ώ μ α λ ο  σ ε  μ ε ρ ι κ ά  σ η μ ε ί α ,  γ ό ν ι μ ο  κ α ι  σ χ ε δ ό ν  ό λ ο  

ε λ α τ ό φ υ τ ο .  Σ ε  α π ό σ τ α σ η  50 χ λ μ .  α π ό  τη  Ν α ύ π α κ τ ο  β ρ ί σ κ ε τ α ι  η 

π ρ ω τ ε ύ ο υ σ α  τ ο υ  ν ο μ ο ύ ,  η Ά ν ω  Χ ώ ρ α  ( μ ε γ ά λ η  Λ ο μ π ο τ ι ν ά )  η ο π ο ί α  

ε ί ν α ι  κ τ ι σ μ έ ν η  σ τ η ν  μ ε σ α ί α  Β Α  π λ α γ ι ά  τ η ς  κ ο ρ υ φ ή ς  < < Σ υ ρ τ ά  τ η ς  

Π α π α δ ι ά ς > >  α ν ά μ ε σ α  σ ε  β ο υ ν ά  κ α ι  ε π ί  ε δ ά φ ο υ ς  λ ί γ ο  ε π ι κ λ ι ν ο ύ ς  κ α ι  

χ ω μ α τ ώ δ ο υ ς  σ ε  υ ψ ό μ ε τ ρ ο  9 55  μ έ τ ρ ω ν .  Ε δ ώ  ε γ κ α τ α σ τ ά θ η κ ε  μ ι α  α π ό
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τις σημαντικότερες οικογένειες του Βυζαντίου, η ο ικογένεια  των 

Κ ανναβαίων.

Τ όπος καταγω γής της οικογένειας η Κωνσταντινούπολη όπου κατά 

τη δ ιάρκεια  της Δ ’ Σταυροφορίας το 1204, ο νεαρός Ν ικόλαος 

Κ ανναβός στέφθηκε αυτοκράτορας στις 25 Ιανουάριου στην Αγία 

Σοφία. Μ ετά το φόνο του αυτοκράτορα από τον Αλέξιο Δούκα 

Μ ουτζουφλό και μετά την άλωση της Πόλης το 1453 η ο ικογένεια  

ξεν ιτεύτηκε και έφτασε στη μεγάλη Λομποτινά. 

Πάνω και γύρω από το χωριό εκτείνεται δάσος από καστανιές , έλατα 

και κέδρους.

Από την κορυφογραμμή του βουνού το θέαμα ε ίνα ι μαγευτικό. 

Φ α ίνετα ι ο Κορινθιακός Κόλπος και η βόρεια πλευρά της 

Π ελοποννήσου μέχρι την Ακροκόρινθο. Οι κάτο ικο ι πριν ιδρύσουν 

την Λ ομποτινά  κατοικούσαν στη θέση "Παληοχώρα ή Γεροντοκαρυά 

ή Τείχη" όπου όπως φαίνεται ήταν το αρχαίο Τοιχίο το ποιο είχε 

κ υρ ιεύσ ει ο Δημοσθένης. Η περιοχή απέχει 45 λεπτά ΒΑ της 

Λ ομποτινάς όπου και μυθολογείται ότι κατοίκησαν πρόσφυγες από 

την Κ ω νσταντινούπολη μετά την κατάληψη της πόλης από τους 

Τούρκους.

Μ ετά την αύξηση των οικογενειών μετοίκησαν περίπου το 1550- 

1600 κα ι αποτέλεσαν την ήδη Λομποτινά. Μέρη θρησκευτικού 

προσκυνήματος  που αξίζει να επισκεφθείτε, με αναρίθμητα κειμήλια  

και χε ιρόγραφ α  είναι τα Μοναστήρια « Π α ν α γ ί α  Π ρ ο υ σ ιώ τ ισ σ α »  

και « Μ ο ν ή ς  Α μ π ε λ α κ ιώ τ ισ σ α » .

Δήμος Π λατάνου
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Α π ό  τ α  α ξ ι ο λ ο γ ό τ ε ρ α  κ ο μ μ ά τ ι α  τ η ς  ο ρ ε ι ν ή ς  Ν α υ π α κ τ ί α ς  ε ί ν α ι  η 

π ε ρ ι ο χ ή  τ ο υ  δ ή μ ο υ  Π λ α τ ά ν ο υ .  Τ ο  ά γ ρ ι ο  κ α ι  π λ ο ύ σ ι ο  φ υ σ ι κ ό  

π ε ρ ι β ά λ λ ο ν ,  η  λ α ϊ κ ή  α ρ χ ι τ ε κ τ ο ν ι κ ή ,  ο λ α ϊ κ ό ς  π ο λ ι τ ι σ μ ό ς  ε ί ν α ι  ι κ α ν ά  

ν α  ε ν τ υ π ω σ ι ά σ ο υ ν  τ ο ν  φ υ σ ι ο λ ά τ ρ η ,  τ ο ν  α θ λ η τ ή ,  τ ο ν  κ υ ν η γ ό  τ ο ν  

ο ρ ε ι β ά τ η  κ α ι  κ ά θ ε  ε π ι σ κ έ π τ η .

Κ α θ έ ν α  α π ό  τ α  δ η μ ο τ ι κ ά  δ ι α μ ε ρ ί σ μ α τ α  τ ο υ  Δ ή μ ο υ  Π λ α τ ά ν ο υ  

π α ρ ο υ σ ι ά ζ ε ι  ξ ε χ ω ρ ι σ τ ό  ε ν δ ι α φ έ ρ ο ν .  Ο ε π ι σ κ έ π τ η ς  μ π ο ρ ε ί  ν α  δ ε ι  

κ ά π ο ι α  α ξ ι ο θ έ α τ α  ι σ τ ο ρ ι κ ά  ή φ υ σ ι κ ά  μ ν η μ ε ί α ,  ν α  β ρ ε ι  ε υ κ ο λ ί ε ς  

δ ι α μ ο ν ή ς  κ α ι  ε σ τ ί α σ η ς  κ α ι  ν α  σ υ μ μ ε τ ά σ χ ε ι  σ ε  δ ρ α σ τ η ρ ι ό τ η τ ε ς  

ε ν α λ λ α κ τ ι κ ο ύ  τ ο υ ρ ι σ μ ο ύ .

Δ ή μος Π υ λλ ή ν η ς

Ο  π λ η θ υ σ μ ό ς  τ ο υ  Δ ή μ ο υ  σ τ α  χ α ρ τ ι ά  ε ί ν α ι  π ε ρ ί π ο υ  2 . 0 0 0 ,  σ τ η ν  

π ρ ά ξ η  ό μ ω ς  ε ί ν α ι  π ο λ ύ  λ ι γ ό τ ε ρ ο ι ,  π ε ρ ί π ο υ  6 0 0  ά τ ο μ α .  Έ δ ρ α  τ ο υ  

Δ ή μ ο υ  Π υ λ ή ν η ς  ε ί ν α ι  η Σ ί μ ο ς ,  ό π ο υ  β ρ ί σ κ ε τ α ι  το  δ η μ α ρ χ ε ί ο .  Η
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περ ιοχή  του δήμου Πυλήνης είναι από τις πιο ενδ ιαφέρουσες 

περ ιοχές  της Ελλάδας — από οικολογική και περ ιβαλλοντική 

άποψη.

Τα όμορφα φυσικά τοπία, οι ενδιαφέρουσες οδοιπορικές διαδρομές, 

η πλούσ ια  πολιτιστική δράση και η ζεστασιά  των ανθρώπων είναι 

μερ ικο ί από τους λόγους για τους οποίους αξίζει να επ ισκεφθείτε  το 

δήμο Πυλήνης. Χαρακτηριστικό του δήμου Π υλήνης ε ίνα ι οι 

παρθένες  φυσικές ομορφιές και οι παραδοσιακοί ο ικ ισμοί μέσα σε 

δάση κα ι απέραντη βλάστηση28.

3.2. Φυσικό περιβάλλον Ορεινής Ν αυπακτίας

Η ορεινή Ν αυπακτία  είναι ένα από τα ομορφότερα κομμάτια  της 

Ε λλάδας από περιβαλλοντικής κυρίως άποψης. Το πολυσχιδές  τοπίο 

και η γεω λογική  δομή των πετρωμάτων της Ν αυπακτίας ευνοεί την 

πλούσια  και ποικίλη χλωρίδα. 0  επισκέπτης μαγεύεται από μια 

α ισθησιακή και απολαυστική διαδρομή μέσα στα όμορφα δάση όπου 

εναλλάσσοντα ι η βελανιδιά, το έλατο, η οξιά, το πλατάνι, η 

κασταν ιά  και σε κάποια σημεία υπάρχουν όλα μαζί, δ ίνοντας ένα 

ξεχω ριστό  και μοναδικό χρώμα. Σε πολλά σημεία υπάρχουν φυσικές 

πηγές στολισμένες με πετρόκτιστες βρύσες έτοιμες να δροσίσουν 

τους ταξιδ ιώ τες.

Π ανέμορφα χωριουδάκια , κτισμένα σε υψόμετρο από 700-1000 μ. 

ανάμεσα σε πλατάνια , τρεχούμενα νερά και έλατα και σε απόσταση 

από 30 έως 80 χλμ., βόρεια από τη Ναύπακτο, συμπληρώ νουν το 

τοπίο.

28 http://www.orininafpaktia.gr/ πρόσβαση 5-2008
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Ο ι άρ ιστες  αυτές περιβαλλοντικές συνθήκες της περ ιοχής αποτελούν 

ιδανικό  τόπο γ ια  την επιβίωση μεγάλων και μικρών θηλαστικών και 

πτηνώ ν. Τα σημαντικότερα άγρια ζώα, πτηνά και ερπετά του 

ο ικοσ υστήματος  της περιοχής είναι:

Θ ηλαστικά. Τα σπουδαιότερα είδη θηλαστικών ε ίνα ι : λύκος, 

τσακάλι, ασβός, ζαρκάδι, ελάφι, αγρ ιογούρουνο, αλεπού, λίγκας, 

κουνάβι, λαγός, σκαντζόχοιρος, νυφίτσα, σκίουροι κ.ά. Τελευταία  

αναφ έρθηκε ότι στην περιοχή των Κρυονερίων εθεάθη καφετιά  

αρκούδα.

Ο ρνιθοπανίδα: φάσα, πέρδικα, γύπες, κίσσες, κοτσίφι,

βλαχοκυριαρίνα , τσαλαπετεινός, δρυοκολάπτης, κουκουβάγια , 

ποντικοβαρβακ ίνα , πετρίτης, δ ιπλοσάινο, ξεφτέρι, βραχοκιρκίνεζο, 

μπούφος και μερικά ζευγάρια βασιλαετών χρυσαετών και φ ιδαετός 

καθώ ς κα ι ο σπάνιος γύπας ασπροπάρης. Στα παραποτάμια  δάση της 

περ ιοχής  την άνοιξη βρίσκουν καταφύγιο τ' αηδόνια, οι κούκοι, τα 

κοτσύφ ια , οι παπαδίτσες κ.ά.

Τέλος, στην περιοχή ζουν 6 είδη δρυοκολάπτη από τα οποία το ένα 

πολύ σπάνιο με τροπικά χρώματα. Επίσης, έχουν καταγραφεί και 

πολλά στρουθιόμορφα, όπως ο βραχοτσοπανάκος, η ασπροκωλίνα, η 

σβαρνίστρα , ο γαλαζοκότσυφας, η κάργια κ.ά. Η ύπαρξη μερικών 

από τα σπάνια  είδη πουλιών αποτελούν ο ικολογικούς δείκτες της 

υγε ίας  του δάσους.

Ε ρ π ε τ ά :  Τα κυριότερα ερπετά της περιοχής είναι η δενδρογαλιά , η 

έχιδνα , η σαϊτούρα, ο τυφλίτης, ο φυλλοδάκτυλος, η τρανόσαυρα, η 

ταυρική  γουστέρα , το νερόφιδο, το αγιόφιδο και η χελώνα.
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Ψ ά ρ ια :  Ο Εύηνος ποταμός συντηρεί ακόμη κάποια είδη ψαριών με 

εξέχουσα  την άγρια πέστροφα.

Μ ερικά  από τα μοναδικά χαρακτηριστικά του οικοσυστήματος είναι 

το δάσος της οξιάς στη νότια  πλευρά του όρους Σαράντα ινας (ύψους 

2000 μ.). Ε ίνα ι το νοτιότερο δάσος οξιάς στην Ευρώπη και 

δ ια κ ρ ίνετα ι γ ια  την τροπική μορφή των δένδρων. Ενδιαφέρον επίσης 

προκαλούν τα διακόσια περίπου είδη μανιταριών, από τα οποία τα 

70 ε ίνα ι φαγώσιμα και τρία από αυτά ανακαλύπτοντα ι γ ια  πρώτη 

φορά στην Ευρώ πη29.

3 .3 .Ο ικονομική κατάσταση περιοχής

Ο λόκληρη η ορεινή Ναυπακτία, μετά την εποχή του πολέμου 1940, 

μπήκε στο στάδιο της δημογραφικής καχεξίας. Η φυγή του 

πληθυσμού , ιδ ια ίτερα  μετά το 1960, επέφερε πληθυσμιακή ερήμωση 

πολλώ ν χωριών.

Η επαρχία  Ν αυπακτίας πλήρωσε βαρύ φόρο στο βωμό της 

μετανάστευσης. Πολλά χωριά εγκαταλείφθηκαν τελείως κατά τη 

δ ιάρκεια  των χειμερινών μηνών και σε άλλα απέμειναν λ ιγοστο ί 

κάτοικοι, αρνούμενοι να εγκαταλείψουν τον ψυχικό σύνδεσμο με τη 

γενέτε ιρά  τους.

Οι μόνιμοι κάτοικοι της ορεινής Ν αυπακτίας αξ ιοποιούν τη 

μορφολογ ία  του εδάφους που είναι κατάλληλη για κτηνοτροφία  

λόγω της ύπαρξης αλπικών και χειμερινών βοσκοτόπων. Η γεωργική 

γη ε ίνα ι κυρ ίω ς αναβαθμίδες μικρών γεωργικών κλήρων. Τα

29 Ηαρ://ηαφΕΐαία.θΓί*/ϊηά6Χ.ρ1ιρ?ορΙϊοη=(;οιη_<κ>ηΙβηΙ&ΐΗ8ΐί=νΪ6\ν&ΐ<1=44&ΙΙβηιί(1=61&ΐ3ΐψ=Ϊ8θ· 
8859-7 πρόσβαση 5-2008
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προ ϊόντα  που παράγοντα ι προορίζονται κυρίως για ιδ ιοκατανάλω ση, 

λ ίγα  δε α π ’ αυτά εμπορεύονται.

Κ αλλ ιεργούντα ι αμπέλια, κηπευτικά, καρποφόρα δένδρα (καρυδιές, 

αμυγδαλιές, κερασιές, μηλιές), καλαμπόκι, κτηνοτροφικά φυτά. Η 

παραγωγή κρασιού και τσίπουρου προορίζεται κυρίως για  οικιακή 

κατανάλω ση. Η καλλιέργεια της καρύδας και του κερασιού 

προορ ίζετα ι γ ια  την παραγωγή γλυκού. Τέλος, η παραγωγή 

γάλακτος μεταποιε ίτα ι σε τυρί, γ ιαούρτι κ.λπ..

Επίσης ο κλάδος της μελισσοκομίας έχει αναπτυχθεί μερικώς λόγω 

της κατάλληλης φυσικής χλωρίδας της περιοχής. Η πρωτογενής 

παραγωγή καλύπτε ι ίδιες ανάγκες ή κατευθύνετα ι στις κοντινές 

αγορές.

Η εκμετάλλευση του δασικού πλούτου της περ ιοχής είναι 

περ ιορ ισμένη . Τα καυσόξυλα είναι το κύριο παραγόμενο προϊόν. 

Επίσης, υπάρχε ι μικρή παραγωγή ξυλοκάρβουνου, κορυφών ελάτης 

για  Χ ρ ιστουγεννιάτικα  δέντρα και κάστανων.

Η ορεινή Ν αυπακτία  διαθέτει όλα τα χαρακτηριστικά  μιας ορεινής 

περ ιοχής  σε απομόνωση, με όλες τις κοινωνικές και ο ικονομικές 

συνέπε ιες  που έχει το γεγονός αυτό για τους κατοίκους της 

περ ιοχής. Α ποτελε ίτα ι από περίπου 60 κοινότητες, η επ ικοινω νία  

των οποίω ν δεν είναι πάντα η καλύτερη δυνατή, λόγω της κακής 

κατάστασης του οδικού δικτύου.

Στην περιοχή συνυπάρχουν φαινόμενα έντονης υπανάπτυξης 

(χαμηλό κατά κεφαλή εισόδημα, έλλειψη βασικών παραγωγικών και 

κο ινω νικώ ν υποδομών), με αποθέματα παραγωγικών πόρων,
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φυσικών, ανθρώπινων και σε κάποιο βαθμό κεφαλαιακώ ν, που 

παραμένουν ανεκμετάλλευτοι.

Τα τελευτα ία  χρόνια έχει γ ίνει σημαντική προσπάθεια  ανάπτυξης 

της ορεινής Ναυπακτίας, που προσδιορ ίζετα ι κυρίω ς σε 

αναπτυσσόμενες  τουριστικές και αγροτουριστικές δραστηριότητες. 

Οι συνθήκες και οι εξωτερικές υποδομές για περαιτέρω  κάθε 

μορφής ανάπτυξη είναι πολύ καλές για τους παρακάτω λόγους:

• Έ χε ι γ ίνε ι  σημαντική προσπάθεια συγκοινωνιακής ανάπτυξης της 

ορεινής επαρχίας μας, που προσδιορίζεται μέσω των κυρίων αξόνων 

Ν αυπάκτου - Καρπενησιού και Ναυπάκτου - Άνω Χώρας. Οι οδ ικοί 

αυτοί άξονες δ ιακλαδίζονται με συνεχείς ενδιάμεσες δ ιανο ίξε ις  και 

ασφαλτοστρώ σεις , που συνδέουν τα χωριά με την ευρύτερη περιοχή 

της Στερεάς Ελλάδας. Σημαντική είναι επίσης η βελτίωση της 

τηλεπ ικο ινω ν ιακής υποδομής.

• Η πρω τοβουλία  του επιχειρηματία Παπαϊωαννίδη να  επενδύσει 

από τη δεκαετία  του 1990 στη δημιουργία σύγχρονης ξενοδοχε ιακής 

μονάδας στην Τ[νω Χώρα υπήρξε καθοριστική για  την πορεία  

ανάπτυξης της ορεινής Ναυπακτίας. Την κίνηση αυτή ακολούθησαν 

αργότερα  κα ι άλλοι επιχειρηματίες, αλλά και η Τοπική 

Α υτοδ ιο ίκηση  συνέβαλε θετικά προς την κατεύθυνση αυτή.

• Η Αναπτυξιακή Εταιρεία «Αιτωλία» Α.Ε. ήταν η πρώτη 

αναπτυξιακή  εταιρεία που βοήθησε καθοριστικά στη δημ ιουργία  

πολλών ξενώ νω ν σε αρκετά χωριά της Ν αυπακτίας με το ειδικό 

πρόγραμμα  LEADER. Μεταξύ των δράσεων που υλοποιήθηκαν ε ίνα ι 

η ανακατασκευή  παραδοσιακών οικ ίσκων σε κο ινότητες  της 

περ ιοχής. Ο ι παραδοσιακοί αυτοί ξενώνες αποτελούν τη βάση γ ια  

την ανάπτυξη δραστηριοτήτων αγροτουρισμού και ο ικοτουρισμού 

στην περιοχή.
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• Η ιδ ιω τική  πρωτοβουλία με τις δραστηριότητες που ανέπτυξε 

τελευτα ία  στον Εύηνο ποταμό, ανέδειξε έναν ακόμη πλούσιο  τομέα 

τουρ ισ τικής  δραστηριότητας ,που φαίνεται να βρ ίσκει ανταπόκριση 

σε πλατιά  στρώματα του ελληνικού πληθυσμού για δράση όλη τη 

δ ιάρκεια  του χρόνου.

• Έ να  ερευνητικό πρόγραμμα του Τ.Ε.Ι. Μ εσολογγίου  με 

αντικε ίμενο  τη «Διερεύνηση Ο ικοτουριστικών Δ υνατοτήτω ν ορεινής 

Ν αυπακτίας»  ανέδειξε δίκτυο μονοπατιών που συνδέουν την Άνω 

Χώρα με τα γύρω χωριά και έκανε πιο προσιτή κα ι πιο γνωστή την 

περ ιοχή  σε ορειβάτες και εκδρομείς που επιθυμούν να  απολαύσουν 

δ ιαδρομές μέσα σ ’ ένα ήσυχο και παρθένο φυσικό περ ιβάλλον και 

να χαρούν τις εναλλαγές του τοπίου, την εντυπωσιακή βλάστηση και 

την πλούσ ια  χλωρίδα της περιοχής.

• Η επιστροφή και μόνιμη εγκατάσταση στην περιοχή Ελλήνων 

μεταναστώ ν με πολύτιμες εμπειρίες από τη συμμετοχή τους στη ζωή 

κα ι τη δυναμική περισσότερο προηγμένων κο ινω νικώ ν κα ι η 

συγκέντρωση ξένου συναλλάγματος έδωσε ώθηση σε 

επα γγελματικές  δραστηριότητες γύρω από τον τουρισμό στην 

ευρύτερη περιοχή της Ναυπακτίας.

Έ τσ ι σήμερα έχουν αναπτυχθεί κατάλληλες υποδομές τουρ ιστικής  

ανάπτυξης με πολύ καλές υπηρεσίες.

3.4. Τ ο υ ρ ισ τ ικ έ ς  υποδομές

Σε πολλά από τα χωριά της ορεινής Ν αυπακτίας τα τελευτα ία  χρόνια  

έγ ιναν σημαντικά  έργα τουριστικής υποδομής και σήμερα υπάρχουν
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σύγχρονες εγκαταστάσεις υποδοχής επισκεπτών, ξενοδοχεία, 

ξενώνες, ενο ικ ιαζόμενα  δωμάτια.

Τα έργα αυτά δίνουν τη δυνατότητα σε πολλούς τουρ ίστες  να 

γευθούν τις ομορφιές του αγροτοτουρισμού στα χωριά Άνω Χώρα, 

Κάτω Χώρα, Αμπελακιώτισσα, Ελατού, Τερψιθέα, Κρυονέρια, 

Φαμίλα, Στράνωμα, Κάμπος Σίμου, Πλάτανος και αλλού.

Σε πολλά από τα χωριά της Ναυπακτίας υπάρχουν εστιατόρια  και 

ταβέρνες, όπου μπορεί ο επισκέπτης να απολαύσει την καλή, 

πο ιοτική και παραδοσιακή κουζίνα της περιοχής. Σε αρκετά χωριά 

που δεν υπάρχουν εστιατόρια και ταβέρνες τα καφενεδάκια  μπορούν 

να σας προσφέρουν ένα πρόχειρο γεύμα.

Τέλος, ενώ ολόκληρη η περιοχή της ορεινής Ν αυπακτίας αποτελεί 

αξιοθέατο  μνημείο από άποψη περ ιβαλλοντολογική, υπάρχουν και 

ορ ισμένα  σημεία  αναφοράς που την καθιστούν μοναδική. Α υτά είναι 

οι ο ικ ισμο ί Πλατάνου, Αράχοβας, Ελατούς, Ανω Χώρας, η Σ ίμος, το 

μοναστήρ ι της Αμπελακιώτισσας, το τεχν ικό  φράγμα του Εύηνου, το 

σπήλαιο  Δρακότρυπας στην Αναβρυτή, το όρος Ομάλια, το Χ άνι του 

Λ ιόλιου, καθώς και αρκετά πέτρινα γεφύρια  στον Εύηνο και το 

Μ όρνο ποταμό.

Ο Ε ύηνος ε ίνα ι το αγαπημένο ποτά μ ι όσων ελκύοντα ι από το 

"ποταμίσ ια" αθλήματα. Ο Εύηνος ξεκ ινά ε ι από τ ις  δυτικές υπώ ρειες  

των Β αρδουσ ιώ ν και ακολουθώντας δυτική πορεία  χω ρ ίζε ι  τα 

βορειότερα  Ν αυπακτιακά χωριά από την υπόλοιπη Ν αυπακτία . Στη 

συνέχε ια  ακολουθεί νότια πορεία κα ι εκεί κατά την Καλλονή 

π α ίρνε ι  δυτική πορεία και έτσι πότε νοτ ιοδυτικά  και πότε νότια  

φτάνε ι στον Πατραϊκό Κόλπο, ανάμεσα στο Ευηνοχώ ρι και το

47



Γαλατά. Η διαδρομή του, 98 χιλιόμετρα, θυμίζει κ ίνηση φιδιού και 

ο λαός του ’δώσε το όνομα Φίδαρης30.

3.5. Ε ναλλακτικ ές  μορφές τουρισμού

Η περ ιοχή  τη ς  ορεινής Ναυπακτίας αποτελεί ιδανικό προορισμό γ ια  

σύντομες αποδράσεις από την πόλη. Η περιοχή προσφέρετα ι γ ια  να 

προσελκύσ ε ι απαιτητικούς τουρίστες που αναζητούν διάφορες 

μορφές εναλλακτικού τουρισμού καθ’ όλη τη δ ιάρκεια του χρόνου.

Για τους  φυσιολάτρες που επιθυμούν να συνδυάσουν τ ις  δ ιακοπές 

τους  με μια επιστροφή στη φύση, να αναβαπτισθούν στον 

αναζω ογόνο  κόρφο της, κι ακόμα τους ανθρώπους που επ ιζητούν 

την άσκηση μαζί με την αναψυχή η ορεινή Ν αυπακτία  ε ίνα ι ένας 

παράδεισος  γ ια  τέτοιου είδους δραστηριότητες.

Την ορεινή Ν αυπακτία μπορεί κανείς να τη δ ιασχίσε ι με το 

αυτοκίνητο  ή πεζοπορώντας στις επιλεγμένες και ειδικά χαραγμένες 

υπέροχες  δ ιαδρομές -  μονοπάτια μέσα από δάση, μικρές χαράδρες, 

χε ιμάρρους, γραφικά χωριά με μία εκπληκτική χλωρίδα.

Στον κόσμο των βουνών της ορεινής Ν αυπακτίας η πρόκληση για  

ανακάλυψη ε ίνα ι διαρκής και εναπόκειται στη διάθεση και το 

πείσμα  του καθενός να γνωρίσει την αυθεντικότητα των γηγενώ ν και 

την ατόφ ια  διαχρονική παράδοση, που αναδύετα ι από τον τρόπο 

ζωής των υπέροχων αυτών ανθρώπων. Οι επ ιλογές σας στη

Η«ρ.7/η3φ3&Ϊ3.θΓ§Γ/ΐηϋ6χ.ρ1ιρ?ορΙΐοη=οοηι_σοηΐ0ηΙ&ΐ38ΐι=νΪ0νν&!<1=48&Ιΐ0ΐιπά=65&ΐ3ΐ^=ί8θ- 
8859-7 πρόσβαση 5-2008
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Ν αυπακτία  ε ίνα ι ανεξάντλητες, όπως ανεξάντλητες ε ίνα ι και οι 

ομορφ ιές  της.

Ο τ ο υ ρ ισ μ ό ς  π ε ρ ιπ έ τ ε ια ς  στον Εύηνο π ο τα μ ό : Η βατότητα της 

κο ίτη ς  του Ευήνου ποταμού και η εξαιρετική ομορφιά του 

περ ιβά λλοντος  προσφέρονται για δραστηριότητες rafting  και canoe- 

kayak. Για το λόγο αυτό ήδη οργανώνονται ε ιδικές εκδρομές από 

εξε ιδ ικευμ ένα  τουριστικά γραφεία. Η κωπηλασία  με καγιάκ  γ ίνετα ι 

από τη θέση Βαλτσόρεμα -  Γέφυρα Πόρου -  Χ άνι Μ πάνιά  όπου με 

τη δημ ιουργία  εγκαταστάσεων προπονητικού κέντρου σλάλομ -  

καγιάκ  αναπτύχθηκε η περιοχή της Γέφυρας Μ πάνιά. Υ πάρχει 

δυνατότητα  διανυκτέρευσης στο Χ άνι Μ πάνιά κα ι στον Πόρο 

Ρ ιγανίου .

Α ναφέρουμε μερικές από τις εναλλακτικές μορφές τουρισμού, οι 

οποίες  σ χετίζοντα ι με τον αθλητισμό κα ι έχουν αναπτυχθεί στην 

περ ιοχή  του Εύηνου ποταμού:

Ρ ά φ τ ιν γ κ  στον  Εύηνο . Κατάβαση ποταμού με ειδική φουσκωτή 

βάρκα που κ ινε ίτα ι με τη ροή του ποταμού και τη χρήση κουπιών 

γ ια  την πλοήγησή της. Π αρέχεται πλήρης εξοπλισμός και 

παραδ ίδοντα ι μαθήματα από έμπειρους οδηγούς.

Κ α γ ιά κ  στον  Εύηνο . Π ρόκειται γ ια  την κατάβαση του ποταμού 

Εύηνου με μονοθέσιο σκάφος ειδικού τύπου σε συνδυασμό με τη 

χρήση κουπιού  για την πλοήγησή του. Δ ιατίθετα ι από ετα ιρείες 

πλήρης εξοπλισμός και παραδίδονται μαθήματα εκπαίδευσης.

Ιπ π α σ ία .  Το σπορ της ιππασίας πραγματοπο ιε ίτα ι στον Εύηνο 

ποταμό με εκπαιδευτικά άλογα για  βόλτα μέσα στη φύση. Οι
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διαδρομές είναι στις όχθες του ποταμού Εύηνου και στα ορεινά 

μονοπάτια  της περιοχής.

Ο « π ε ρ ιπ α τ η τ ικ ό ς »  τουρ ισ μ ός: Η πεζοπορία  στη φύση μπορεί να 

είναι από ένας απλός περίπατος μέχρι πολυήμερες δ ιασχίσεις  

οροσειρών. Ε ίναι ο πιο άμεσος τρόπος να έρθει κανείς σε επαφή με 

τη φύση αφού συνδυάζει την απλότητα του περπατήματος με την 

ικανότητα  πρόσβασης σε δυσπρόσιτες με άλλο τρόπο περιοχές, που 

κρύβουν όμως θησαυρούς σπάνιας ομορφιάς.

Για τέτο ιου  είδους δραστηριότητες προτε ίνοντα ι οι περ ιοχές  στην 

ορεινή Ναυπακτία , από τις πιο ενδ ιαφέρουσες περ ιοχές της 

Ελλάδας, αφού είναι γεμάτη από αρχαία μονοπάτια, ερημικά 

βυζαντινά  ξωκλήσια, ιστορικές μονές και απότομα φαράγγια που 

δ ιαθέτουν  μοναδική χλωρίδα και πανίδα.

Υ πάρχουν δεκάδες πεζοπορικών διαδρομών σε παλιά  μονοπάτια και 

κα ινούρ ιους  δασικούς δρόμους που περνάνε μέσα από πυκνή 

βλάστηση και δάση βελανιδιών και ελάτων. Ιδ ια ίτερα γύρω από την 

Άνω Χώρα έχει ανιχνευθεί και αποτυπωθεί ένα δίκτυο τεσσάρων 

πεζοπορικώ ν διαδρομών που βασίζεται στον παλιό συνδετικό ιστό 

μονοπατιώ ν ανάμεσα στα χωριά Άνω Χώρα, Κάτω Χώρα, Πόδος, 

Α μπελακιώ τισσα  και Κρυονέρια.

Οι δ ιαδρομές περνούν μέσα από δάση με έλατα, καστανιές και 

πλατάνια , ενώ η παραποτάμια βλάστηση εντυπωσιάζει. Αυτά τα 

μονοπάτια  αποτελούν μέρος ενός ευρύτερου δικτύου μονοπατιών 

που χρησ ιμοπο ιούντα ι από τα αρχαία χρόνια. Υ πάρχει δυνατότητα  

δ ιανυκτέρευσης και διατροφής σε ξενοδοχεία  και ξενώνες της 

περιοχής.
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Δ ια δ ρ ο μ έ ς  με ποδήλα το  βουνού (m o u n ta in -b ik e )  στην ορεινή  

Ν α υ π α κ τ ία :  Με το ποδήλατο βουνού μπορεί κανείς να συνδυάσει το 

αγαπημένο του σπορ με την απόλαυση της επαφής με τη φύση. 

Δ ιαδρομές που μπορούν να καλυφθούν με ποδήλατο βουνού είναι 

από Α γία  Κυριακή στον Καστανόλακο ί|νω Χώρας, η κυκλική 

δ ιαδρομή από το χωριό Τείχιο μέχρι το Τρίκορφο Π οτιδάνειας και 

από το χωριό Ασπριά προς δάσος Μακριάς Ράχης.

Δ ια δ ρ ο μ έ ς  με je ep  4X4 στην ορεινή Ν α υ π α κ τ ία :  Ο δηγώντας σε 

χω μάτινους δασικούς δρόμους, που περνούν μέσα από δασικά 

ονε ιρ ικά  τοπία  και διασχίζοντας ποτάμια και μικρά χωριουδάκια  της 

ορεινής Ν αυπακτίας, θα ανακαλύψετε δ ιαδρομές που είναι 

φ τιαγμένες για  να περάσετε αξέχαστα Σαββατοκύριακα.

Ο ρ ε ιβ α τ ικ ό ς  Τ ο υ ρ ισ μ ό ς  στην ορεινή Ν α υ π α κ τ ία .  Ο καλύτερος 

τρόπος να  αποκτήσετε μια ολοκληρωμένη αίσθηση του ορεινού 

όγκου της Ν αυπακτίας είναι να έρθετε σε άμεση επαφή με τη φύση, 

να περπατήσετε  στα μονοπάτια των βουνών, να μιλήσετε με τους 

βοσκούς, να ξεδιψάσετε στις παγωμένες πηγές, να δ ιανυκτερεύσετε 

σε καταφύγια .

Οι δ ιαδρομές που αναφέρονται παρακάτω προτε ίνοντα ι από τον 

Ελληνικό  Ο ρειβατικό Σύλλογο Ναυπάκτου και προσφέροντα ι για 

αναβάσεις  ή ορεινή πεζοπορία στους φυσιολάτρες και εραστές του 

βουνού.

Α ρχίζουμε από τη Ριγάνι, (υψ. 1.469 μ.), όπου βρίσκεται εκκλησάκι 

του Προφήτη Ηλία. Η ανάβαση στην κορυφή, όπου κα ι το εξωκλήσι 

του Π ροφήτη Ηλία, μπορεί να γίνει είτε από την πλευρά της 

Β ομβοκούς (δ ιάρκεια  2 ώρες), είτε από το χωριό Ριγάνι.
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Πολύ ενδιαφέρουσα διαδρομή είναι επίσης η ανάβαση στο χωριό 

Ν ιό κ α σ τρ ο  (850 μ.) μέσα από το φ α ρ ά γ γ ι  του Σ κ α , ανατολικά της 

Ν αυπάκτου.

Τ σ α κ α λ ά κ ι  (με δύο κορυφές 1.710 και 1.697 μ.), από τα ωραιότερα 

βουνά της περ ιοχής. Η ανάβαση μπορεί να γ ίνε ι είτε από την πλευρά 

της Α γίας Κυριακής, όπου και η βρύση της Π απαδιάς, είτε από το 

χωριό  Κ εντρική.

Η  Ο μ ά λ ια  (υψ. 1655 μ.) είναι ένα εκτεταμένο οροπέδιο. Η ανάβαση 

σ ’ αυτό κα ι από εκεί στην κορυφή του ε ίνα ι αρκετά εύκολη, ακόμα 

κα ι γ ια  μικρά παιδιά  και προσφέρεται γ ια  μια πρώτη εμπειρ ία  τους 

από την ομορφιά  των ψηλών βουνών. Η ανάβαση αρχίζει από την 

θέση Χ αρατσ ί και διαρκεί λιγότερο από μια ώρα.

Η  Τ σ εκ ο ύ ρ α  (υψ. 1732 μ.) μεταξύ Αμπελακιώτισσας, Κ ρυονερίου 

και Π ερδικόβρυσης είναι ένα δύσκολο βουνό ιδ ια ίτερα  προς την 

πλευρά της Κ οζίτσας και η ανάβαση από το χωριό διαρκεί περίπου 3 

ώρες. Λ ιγότερο δύσκολη ανάβαση αρχίζει από τον αυχένα, στη μέση 

του δρόμου Α μπελακιώτισσας - Περδικόβρυσης.

Αδελφό βουνό με την Τσεκούρα είναι ο Α ρ δ ίνη ς  (υψ. 1.698 μ.) Η 

ανάβαση για  την κορυφή μπορεί να αρχίσει από το Χ άνι του 

Λ ιόλιου όπου δ ιατηρείτα ι και το μονοπάτι που χρησ ιμοποιούν οι 

κτηνοτρόφοι.

Το Τ ρ ίκ ο ρ φ ο  Λ ω ρίδας  (υ ψ .1.549 μ.) παρουσ ιάζε ι ενδ ιαφέρον γ ιατί 

είναι προσιτή  η κορυφή του και σε άπειρους φυσιολάτρες. Η 

ανάβαση π ροτε ίνετα ι να αρχίσει από την τοποθεσία  Κγιοι Α πόστολοι 

της Π οτιδάνε ια ς  και η όλη διαδρομή δ ιαρκεί μ ιάμιση ώρα περίπου, 

μέσα από πυκνό ελατοδάσος. Το Τρίκορφο με τους πολλούς
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δασ ικούς χωματόδρομους είναι ιδεώδης τόπος για  ορεινή 

ποδηλασία .

Στην περιοχή της ορεινής Ναυπακτίας υπάρχει το ορεινό καταφύγιο 

για  τη δ ιαμονή και διανυκτέρευση 40 ατόμων στη θέση 

Κ αρβουνόλακα  της Γραμμένης Οξυάς. Το καταφύγιο βρ ίσκετα ι σε 

υψ όμετρο  1700 μ., και διαθέτει δύο τζάκια, κουζίνα, δεξαμενή 

νερού. Π ληροφορίες Ε.Ο.Σ. Λαμίας.

Στη γε ιτον ική  ορεινή Φωκίδα, στη θέση Παναούλα, πάνω από το 

Κ ροκύλιο , σε υψόμετρο 1100 μ., λε ιτουργεί καταφύγιο 10 ατόμων, 

με τζάκι, κουζίνα, δεξαμενή νερού31.

Θoησκευτικόc τουρισιιόα

Τα μοναστήρια  πάντα ασκούσαν σημαντική επίδραση στην περιοχή 

τους. Στην περιοχή της Ναυπάκτου λειτούργησαν από τα χρόνια  της 

Τ ουρκοκρατία ς , ίσως και από παλαιότερα, το μοναστήρι του Αγίου 

Ιωάννη Π ροδρόμου, γνωστό με την προσω νυμία  «Βομβοκούς». Το 

καθολικό  του μοναστηριού παρουσιάζει αρχιτεκτονικό, γλυπτικό  και 

ζω γραφικό  ενδιαφέρον. Από την επιγραφή που σώζετα ι μαθαίνουμε 

ότι στα 1695 κτίσθηκε πάνω στα θεμέλια παλιού ναού. Δεν 

υπάρχουν πολλά στοιχεία για τη δράση κα ι προσφορά του 

μοναστηριού .

Στην ανατολική  πλευρά του χωριού Σκάλας (4 χλμ.) βρ ίσκετα ι μια 

σύγχρονη μοναστική κοινότητα της Μ εταμόρφωσης του Σωτήρα. Το 

μοναστήρι άρχισε να κτίζετα ι το 1977 με έσοδα κυρίω ς από 

συνδρομές Ν αυπακτιτών του εσωτερικού και του εξωτερικού.

31 Καρ://ηείρ&1<Ιία.θΓ^ιη(ΐ6χ.ρ1ιρ?ορΙίοη=<;οπι_(:οηΐ6ηΐ&ΐΕ5ΐζ=νί6λν&ίά=48&Ιΐεηυ£ΐ=65&ΐ3ΐ^=ΐ3θ- 
8859-7 πρόσβαση 5-2008
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Το Μ ο ν α σ τ ή ρ ι  τη ς  Π α να γ ία ς  τη ς  Α μ π ε λ α κ ιώ τ ισ σ α ς .  Το

Μ οναστήρι της Παναγίας της Α μπελακιώτισσας (ή μονή Κ οζίτσης) 

βρ ίσκετα ι πάνω από το ομώνυμο χωριό, περίπου 16 χλμ. απ' την ^νω 

Χώρα. Ιδρύθηκε το 1455 όταν, όπως θέλει η παράδοση, ένας βοσκός 

από το χωριό βρήκε μια εικόνα της Θεοτόκου κάτω από ένα δέντρο 

που σώ ζετα ι ακόμα και σήμερα.

Η ε ικόνα  αυτή λέγεται ότι προερχόταν από το χωριό Α μπελάκια  

Θ εσσαλίας  το οποίο λεηλάτησαν οι Ο θωμανοί μετά την άλωση της 

Κ ω νσταντινούπολης. Ο πρώτος ναός κτίστηκε το 1456, ενώ από το 

1475 στην μονή βρίσκεται λάρνακα με το δεξί χέρι του Αγίου 

Π ολυκάρπου, πρώτου επισκόπου Σμύρνης.

Το μοναστήρι είναι γνωστό για τη λατρευτική εικόνα της Παναγίας, 

τα λείψ ανα του χεριού του Αγίου Πολυκάρπου, τον χρυσοκέντητο  

επ ιτάφ ιο  και το παραδοσιακό πανηγύρι που γ ίνετα ι το 

Δ εκαπενταύγουστο . Μέσα στο χωριό της Α μπελακιώ τισσας 

βρ ίσκετα ι και ο ναός του Αγίου Ν ικολάου, ο οποίος δ ιαθέτε ι ένα 

εντυπω σιακό  ξυλόγλυπτο τέμπλο σπάνιας τέχνης που 

κατασκευάστηκε γύρω στα 1748.

Στη γε ιτον ική  Λωρίδα υπάρχουν σημαντικά χριστιαν ικά  μνημεία 

που αποτελούν σήμερα πόλο έλξης χ ιλ ιάδων προσκυνητών α π ’ όλη 

την Ελλάδα. Τα σημαντικότερα είναι το μοναστήρι της Β αρνάκοβας 

με τη χ ιλ ιόχρονη  ιστορία του και ο βυζαντινός ναός του Αγίου 

Ιωάννη στο Ευπάλιο. Επίσης, υπάρχουν δύο σύγχρονες μονές στο 

Τρίκορφο Ευπαλίου.

Το Μ οναστήρι της Π αναγιάς της Βαρνάκοβας. Στην περ ιφέρεια  

του δήμου Ευπαλίου, στο 21ο χιλιόμετρο του επαρχιακού δρόμου
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Ν αυπάκτου -  Λ ιδορικίου, υπάρχει διακλάδωση, η οποία μετά από 6 

χ ιλ ιόμετρα  μας οδηγεί στο ιστορικό μοναστήρι της Βαρνάκοβας. Το 

μοναστήρι της Παναγιάς της Βαρνάκοβας είναι το πέμπτο 

αρχαιότερο  μοναστήρι της χώρας, ένα μόλις χρόνο νεώτερο από το 

Μ εγάλο Μ ετέωρο. Ιδρύθηκε το 1077 από τον Όσιο Α ρσένιο  που 

ασκήτεψε σε μια σπηλιά, κοντά στο μοναστήρι.

Οι αυτοκρά τορες  του Βυζαντίου Κ ομνηνοί καθώς επίσης και οι 

δεσπότες  του Δεσποτάτου της Ηπείρου Ά γγελοι Κ ομνηνοί και 

Π αλα ιολόγο ι συνέδεσαν το όνομά τους με μια σειρά αφιερώσεων 

στο μοναστήρι. Στον απελευθερωτικό αγώνα του Έ θνους , το 

μοναστήρ ι προσέφερε ανεκτίμητες υπηρεσίες. Το ανατίναξε ο 

Κ ιουταχής το 1826 και το ανοικοδόμησε ο Ιωάννης Κ αποδίστρ ιας το 

1831.

Το μοναστήρι βρίσκεται μέσα σ ’ ένα μαγευτικό, γαλήν ιο  και 

πανοραμικό  τοπίο γεμάτο βλάστηση και πανύψηλα δένδρα. 

Π ρόσφατα  άρχισε να ανακαινίζεται ριζικά, με την παρουσία  

οργανω μένης και δραστήριας γυναικείας Α δελφότητας και αποτελεί 

χώρο ψυχικής ανάτασης και πνευματικής γαλήνης32.

ΠαοαΘεοιστικόϋ τουοισυόα

Στα χωριά  της ορεινής Ναυπακτίας τα τελευτα ία  χρόνια 

παρατηρείτα ι ότι παρουσιάζουν αυξημένη επ ισκεψ ιμότητα  κατά τη 

δ ιάρκεια  εορταστικών τριημέρων και Σαββατοκύριακων, όχι μόνο 

από ανθρώ πους που κατάγονται από τις περιοχές αυτές και 

συνδέοντα ι συναισθηματικά με αυτές, αλλά και από κατοίκους

32 ΗΐΙρ://ηαίρα&ΐα.θΓ̂ ΐη<ΐ6Χ.ρ1ιρ?ορΙίοη=<;οπι_(;οηί6ηΙ&Ια8ΐ<=νΐε\ν&ϊ<3=48&Ιΐ6Γηί£ΐ=65&ΐ3η§=Ϊ8ο- 
8859-7 πρόσβαση 5-2008
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αστικώ ν περ ιοχώ ν της ευρύτερης περιοχής (Αθήνα, Πάτρα, 

Ν αύπακτος).

Σ ημειώ νετα ι επίσης, ότι για μία μεγάλη περίοδο του έτους ο 

παραθερ ισ τικός  τουρισμός μεγάλης διάρκειας (από Μάιο έως και 

Ο κτώ βριο), από επισκέπτες που κατάγοντα ι από την περιοχή και 

ε ίνα ι ιδ ιοκτήτες  κατοικιών στα συγκεκριμένα χωριά, έχει ως 

αποτέλεσμα  την εποχιακή αύξηση του πληθυσμού σε επ ίπεδα ακόμα 

και πολλαπλάσια  του απογραφέντος (ε ιδ ικά τους μήνες Ιούλιο και 

Α ύγουστο). Η εποχιακή αύξηση του πληθυσμού αρχ ίζε ι ακόμη και 

από το μήνα Α πρίλιο  και συνεχίζεται έως και τον Δεκέμβριο , λόγω 

των εορτών των Χριστουγέννων.

Σε όλα τα χωριά της ορεινής Ναυπακτίας έχει δ ιατηρηθεί μέχρι τις 

μέρες μας η συνήθεια του πανηγυριού, αν και έχει χάσει μέρος από 

το γ ιορτ ινό  χαρακτήρα που είχε παλαιότερα. Στις  γ ιορτές  των αγίων 

και των πολιούχω ν κάθε περιοχής γ ίνετα ι το καθιερωμένο πανηγύρι, 

δ ιατηρώ ντας αρκετά παραδοσιακά στοιχεία  ακόμη.

Τα πανηγύρ ια  αυτά, εκτός από τη θρησκευτική τους σημασία  

επηρεάζουν και την κοινωνική ζωή του χωριού. Ε ίναι μία καλή 

ευκαιρία , τις καθορισμένες αυτές μέρες, να επ ιστρέψουν στα χωριά 

τους όλοι οι μετανάστες για  να γλεντήσουν και να συσφίξουν τους 

δεσμούς τους με τον τόπο και τους συγχωριανούς τους.

Για τους κατοίκους της επαρχίας μας οι εκδηλώσεις αυτές είναι 

αφορμή να διακόψουν την καθημερινή μονοτονία για να χορέψουν 

και να ξεφαντώσουν. Τα περισσότερα πανηγύρια  των χωριών της 

Ν αυπακτίας γ ίνοντα ι τους καλοκαιρινούς μήνες, εποχή που τα χωριά 

μας ε ίνα ι γεμάτα  ανθρώπους και ζωή.
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Κ υ ν η ν ε τ ι κ ό α  τ ο υ ο ι σ ι ι ό ς

Κατά τη δ ιάρκεια  της κυνηγετικής περιόδου εκατοντάδες κυνηγοί 

α π ’ όλα τα μέρη χώρας επισκέπτονται την ορεινή Ν αυπακτία  για  

αναζήτηση θηραμάτων. Είναι γεγονός ότι η περιοχή είναι πλούσια  

σε δασικές εκτάσεις και θηράματα.

Παρά το γεγονός  ότι στην ευρύτερη περιοχή αναπτύσσετα ι έντονη 

δρα στηρ ιότητα  για το κυνήγι κυρίως αγριογούρουνου, η πυκνή και 

πλούσια  βλάστηση προστατεύει τα θηράματα και υπάρχει σχετική 

ισορροπία . Η εκτός κανόνων Θήρα δημ ιουργεί σοβαρούς κ ινδύνους 

μείωσης βασικών ζώων και πτηνών που πολλές φορές φθάνουν στα 

όρια της εξαφάνισης ορισμένων από αυτά. Πάντως η περιοχή 

προσφ έρετα ι για οργανωμένα καταφύγια θηραμάτων

Αθλητικόε τουοισυόο

Α ξιόλογες ε ίνα ι οι υποδομές στη Βλαχομάνδρα και τον κοντινό 

ο ικ ισμό Πόρο του Ριγανίου, στις οποίες υπάρχουν υποδομές για  

συστηματική  ανάπτυξη εξειδικευμένων αθλημάτων στον Εύηνο 

ποταμό. Η προβολή και η αξιοποίηση των εγκαταστάσεων αυτών 

προσφ έροντα ι γ ια  φ ιλοξενία αθλητών των ποταμίσιων αθλημάτων 

για προπονήσεις  και για αγώνες.

Τουοισμόα υνείαα

Σε αυτήν την κατηγορία τουριστικής υποδομής 

σ υμπερ ιλαμβάνοντα ι υδροθεραπευτήρια σε ιαματικές πηγές όπως τα 

λουτρά Στάχτης στην Πυλήνη και Α γραπιδόκαμπου στο Α ντίρρ ιο33.

33 ΗΚρ://ηΒίρΕ&Ϊ3.θΓ^ϊηάεχ.ρ1ιρ?ορΙίοη=(;οιη_οοηΐ6ηΐ&Ια3ΐί=νΪ6\ν&ϊά=48&Ιΐ6Γηϊ<1=65&1αη§=Ϊ5ο- 
8859-7 πρόσβαση 5-2008
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3.6. Α γροτουρισμός στην Ορεινή Ν αυπακτία και Α γροτουριστικά

καταλύματα

Η Ορεινή Ναυπακτία  βρίσκεται στις νοτιότερες απολήξεις  της 

Πίνδου στην οροσειρά των Βαρδουσιών και περ ιλαμβάνει την 

οροσειρά  της Ναυπακτίας που εκτείνεται από τη Ναύπακτο έως το 

όρος της Γραμμένης Οξυάς που δ ιαχωρίζει τους Ν ομούς Ε υρυτανίας 

και Α ιτω λοακαρνανίας. Ως ανατολικό όριο έχει τον Εύηνο ποταμό 

και ως δυτικό τα διοικητικά όρια των νομών Α ιτω λοακαρνανίας και 

Φωκίδας.

Δ ιο ικητικά  στην περιοχή ανήκουν 50 δημοτικά δ ιαμερ ίσματα  που 

υπάγοντα ι στους Δήμους Αποδοτίας και Πλατάνου του Νομού 

Α ιτω λοακαρνανίας  καθώς και στους Δήμους Κ αλλιέων και 

Β αρδουσιώ ν του Νομού Φωκίδας. Η συνολική έκταση της περ ιοχής 

ανέρχετα ι σε 843 χιλ. στρ. και ο πληθυσμός σε 8.749 κατοίκους.

Οι κυρ ιότερο ι αγροτουριστικοί πόροι της περ ιοχής ε ίνα ι τα Όρη της 

Ν αυπακτίας  καθώς και ο ποταμός και η κοιλάδα του Εύηνου. Η 

ορεινή Ν αυπακτία  παρουσιάζει ένα ανάγλυφο από κορυφές και 

ρεματιές και πρόκειτα ι για ένα από τα πιο γραφικά και όμορφα μέρη 

της Π ίνδου.

Η βλάστηση στην περιοχή περιλαμβάνει δάση βελανιδιάς, ελάτης, 

πλατάνια  και καστανιές. Άλλοτε με γυμνές και δασωμένες και 

άλλοτε με ήπιες και απόκρημνες πλαγιές το Φαράγγι του Κάκαβου 

προσφέρει μεγάλες συγκινήσεις στο πεζοπόρο.
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Σε υψόμετρο περίπου 650 μ. το Γεφύρι του Κάκαβου ενώνει το 

στενότερο σημείο του με τις απόκρημνες πλαγιές το φαραγγιού. Το 

μήκος του είναι 15 μέτρα το πλάτος περίπου 2 μέτρα ενώ το ύψος 

του από την κοίτη του ποταμού Κότσαλου ξεπερνάει τα 10 μέτρα34.

Α ξιόλογα  βυζαντινά  και μεταβυζαντινά μνημεία προκαλούν το 

ενδ ιαφέρον του επισκέπτη. Το πέτρινο γεφύρι της Α ρτοτίβας 

αποτελεί μνημείο του 15ου αιώνα το οποίο δ ιαφέρει από τα 

υπόλοιπα  της Πίνδου μιας και χτίστηκε από τους Ενετούς.

Ά λλοι σημαντικο ί πολιτιστικοί πόροι είναι η Μονή

Α μπελακ ιώ τισσας στο ομώνυμο χωριό, η γέφυρα Α ρτοτίβας στο 

Α χλαδόκαστρο, πάνω στον Εύηνο ποταμό και ο Π ύργος του 

Γ ιουσούφ  Αγά στην Κοινότητα Δάφνης.

Η Α μπελακ ιώ τισσα  είναι από τα πιο γνωστά  χωριά της περ ιοχής. 

Ε ίναι χτισμένη  σε υψόμετρο περίπου 900 μ. και προστατεύετα ι από 

ελατοσκέπαστα  βουνά με μόνη εξαίρεση τη χαρακτηριστική  

βραχώδη κόψη της Τσέκουρας, σημείο αναφοράς για  το χωριό. 

Π αλαιότερα  το χωριό λεγόταν Κοζίτσα, που σημαίνει γ ιδότοπος. 

Μέσα σε μια εξαίσια φύση στα κατάφυτες πλαγιές  του ΑηΑιά 

δεσπόζει το φημισμένο Μ οναστήρι της Π αναγίας Α μπελακώτισσας.

Η Άνω Χώρα, επίσης γνωστό χωριό, είναι χτισμένη (στα ΙΙΟΟμ.) 

στις σκεπαστές ανατολικές πλαγιές του Αη Λιά ενώ, απέναντι της 

υψ ώ νοντα ι οι ορεινο ί όγκοι της Τσέκουρας και της Π αναγίας ένα 

σύμπλεγμα πολυδιάστατο με τραχείς βράχους και δασωμένες 

ρεματιές. Β ρ ίσκετα ι στα 900 μ. και αποτελεί ένα από τα αρχαιότερα

34 Μπασγιουράκης, Θ., 2001, «Αμπελακιώτισσα. Ορεινή Ναυπακτία», Περιοδικό Ελληνικό 
Πανόραμα, Αθήνα: Άρκτος Εκδοτική Ε.Π.Ε.
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χωριά της ορεινής Ναυπακτίας. Τέλος, ένα ακόμη αξιόλογο χωριό 

της περ ιοχής που προσελκύει το ενδιαφέρον των επισκεπτών ε ίνα ι η 

Γραμμένη Οξιά, το όνομα της οποίας οφείλετα ι τη μεγάλη 

δασοκάλυψή της από οξιές.

Η αγροτουριστική  υποδομή της περιοχής ανέρχετα ι σε 392 κλίνες 

και είναι από τις μικρότερες σε σχέση με τους υπόλοιπους 

αγροτουρ ιστ ικούς  προορισμούς.

Το μεγαλύτερο μέρος των καταλυμάτων συγκεντρώνετα ι στους 

ο ικ ισμούς Άνω Χώρας και Ελατούς με μικρούς παραδοσιακούς 

ξενώνες. Στην περιοχή οργανώνονται δραστηριότητες αναψυχής στις 

όχθες του Εύηνου ποταμού όπως κατάβαση με ράφτινγκ και κανό- 

καγιάκ  αλλά και μικρές πεζοπορίες κα ι δ ιαδρομές με ποδήλατα 

βουνού. Ό λες ο ι διαδρομές βασίζονται στον παλιό συνδετικό ιστό 

μονοπατιώ ν ανάμεσα στα χωριά Άνω και Κάτω Χώρα, Πόδος, 

Α πελακιώ τισσα  κα ι Κρυονέρια. Οι δ ιαδρομές έχουν σημανθεί με 

έγχρω μα σημάδια  ενώ στα σημεία έναρξης της κάθε μιας υπάρχε ι 

π ινακ ίδα  με σκαρίφημα και περιγραφή της δ ιαδρομής35

35 Μπασγιουράκης, Θ., 2001, «Αμπελακιώτισσα. Ορεινή Ναυπακτία», Περιοδικό Ελληνικό 
Πανόραμα, Αθήνα: Άρκτος Εκδοτική Ε.Π.Ε.
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Α νοοτουοιστικά  καταλύιιατα

Závioc C h a l lé is  - Σ υ γκ ρ ό τη μ α  Ξύλινω ν Σ π ιτ ιώ ν

Π ε ρ ι τ ρ ι γ υ ρ ι σ μ έ ν ε ς  α π ό  μ ι α  φ ύ σ η  α π α ρ ά μ ι λ λ η ς  ο μ ο ρ φ ι ά ς  ο ι  ξ ύ λ ι ν ε ς  

κ α τ ο ι κ ί ε ς  τ ο υ  σ υ γ κ ρ ο τ ή μ α τ ο ς  Ξ Ε Ν Ι Ο Σ  ε π α ν α π ρ ο σ δ ι ο ρ ί ζ ο υ ν  κ ά θ ε  

γ ν ω σ τ ή  έ ν ν ο ι α  π ε ρ ί  φ ι λ ο ξ ε ν ί α ς  π ρ ο σ φ έ ρ ο ν τ α ς  π ο λ υ τ ε λ ε ί ς  δ ι α μ ο ν έ ς  

κ α ι  γ α σ τ ρ ι μ α ρ γ ι κ έ ς  α π ο λ α ύ σ ε ι ς .

Σ ε  έ ν α ν  τ ό π ο  ό π ο υ  το  φ υ σ ι κ ό  μ ε γ α λ ε ί ο  ε κ φ ρ ά ζ ε τ α ι  μ ε  χ ι λ ι ά δ ε ς  

κ α σ τ α ν ι έ ς  κ α ι  κ έ δ ρ ο υ ς ,  ο ι  ι δ ι ο κ τ ή τ ε ς  τ ο υ  ο ι κ ι σ μ ο ύ  δ η μ ι ο ύ ρ γ η σ α ν  

έ ν α  σ υ γ κ ρ ό τ η μ α  υ ψ η λ ώ ν  π ρ ο δ ι α γ ρ α φ ώ ν .  13 Φ ι λ α ν δ ι κ ά  c h a l l é i s ,  7 

δ ί κ λ ι ν α  κ α ι  6 τ ε τ ρ ά κ λ ι ν α ,  κ α τ α σ κ ε υ α σ μ έ ν α  ε ξ '  ο λ ο κ λ ή ρ ο υ  α π ό  

ξ ύ λ ο ,  σ υ ν δ υ ά ζ ο υ ν  ε π ι τ υ χ ώ ς  σ τ α  τ ε τ ρ α γ ω ν ι κ ά  τ ο υ ς  το  c o u n t r y  s t y l e  

μ ε  τ η ν  Ι τ α λ ι κ ή  μ ι ν ι μ α λ ι σ τ ι κ ή  φ ι ν έ τ σ α .

Τ α  μ ι κ ρ ό τ ε ρ α  σ π ί τ ι α  έ χ ο υ ν  δ υ ν α τ ό τ η τ α  φ ι λ ο ξ ε ν ί α ς  2 έ ω ς  3 α τ ό μ ω ν ,  

ε ν ώ  τ α  μ ε γ α λ ύ τ ε ρ α  4 έ ω ς  6 α τ ό μ ω ν .  Δ ι α θ έ τ ο υ ν  λ ο υ τ ρ ό ,  α υ τ ό ν ο μ η  

θ έ ρ μ α ν σ η ,  δ ο ρ υ φ ο ρ ι κ ή  τ η λ ε ό ρ α σ η  κ α ι  κ α θ ι σ τ ι κ ό  β ε ρ ά ν τ α ς ,  ε ν ώ  

σ τ ο ν  κ α θ ι σ τ ι κ ό  χ ώ ρ ο  τ ω ν  μ ε γ α λ ύ τ ε ρ ω ν  δ ι α μ ε ρ ι σ μ ά τ ω ν  υ π ά ρ χ ε ι  

τ ζ ά κ ι .
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Σ τ ο ν  π έ τ ρ ι ν ο  κ ο ι ν ό χ ρ η σ τ ο  χ ώ ρ ο ,  με τ η ν  π α ρ α δ ο σ ι α κ ή  δ ι α κ ό σ μ η σ η ,  

τ α  μ ε γ ά λ α  π α ρ ά θ υ ρ α  κ α ι  τ ι ς  β ε ρ ά ν τ ε ς  π ο υ  χ α ρ ί ζ ο υ ν  ά π λ ε τ η  θ έ α  σ τ ι ς  

κ ο ρ υ φ ο γ ρ α μ μ έ ς  τ η ς  Π ί ν δ ο υ ,  ο ι  τ ο π ι κ έ ς  σ υ ν τ α γ έ ς  σ υ ν δ υ ά ζ ο ν τ α ι  με  

ε μ π ν ε υ σ μ έ ν α  π ι ά τ α  α π ό  κ ο υ ζ ί ν ε ς  ό λ ο υ  τ ο υ  κ ό σ μ ο υ  .

Ο ι  π ρ ώ τ ε ς  ύ λ ε ς  π ρ ο έ ρ χ ο ν τ α ι  ε ξ '  ο λ ο κ λ ή ρ ο υ  α π ό  τ ο π ι κ ο ύ ς  

π α ρ α γ ω γ ο ύ ς ,  κ α θ ώ ς  κ α ι  α π ό  τ ο ν  ο ι κ ο γ ε ν ε ι α κ ό  λ α χ α ν ό κ η π ο  κ α ι  μ α ζ ί  

μ ε  τ η ν  δ η μ ι ο υ ρ γ ι κ ή  ι κ α ν ό τ η τ α  το υ  σ ε φ  σ υ μ π λ η ρ ώ ν ο υ ν  το  π α ζ λ  τ η ς  

ε μ μ ο ν ή ς  τ ω ν  α ν θ ρ ώ π ω ν  το υ  Ξ Ε Ν Ι Ο Σ  σ τ η ν  π ο ι ό τ η τ α .

Τ ο  s a v o i r e  v i v r e  το υ  σ υ γ κ ρ ο τ ή μ α τ ο ς ,  ό π ω ς  α ν α φ έ ρ ε τ α ι  σ τ ο  σ χ ε τ ι κ ό  

δ ι α φ η μ ι σ τ ι κ ό  μ ή ν υ μ α  το υ  Ξ έ ν ι ο ς  C h a i  l e t s  δ ι έ π ε τ α ι  α π ό  έ ν α  δ ό γ μ α .  

Ε κ ε ί ν ο  τ ο υ  α π ό λ υ τ ο υ  r e l a x  κ α ι  τ η ς  α ν α ζ ω ο γ ό ν η σ η ς  σ ώ μ α τ ο ς  κ α ι  

π ν ε ύ μ α τ ο ς ,  ό π ω ς  α υ τ ά  π ρ ο κ ύ π τ ο υ ν  μ έ σ α  α π ό  τ η ν  ε π α φ ή  μ ε  τ η ν
r 36φ ύ σ η .

j6 http://www.orininafpaktia.gr/ πρόσβαση 5-2008
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Ξ ε ν ώ ν α ς  τα Πέτρινα

Ο ξ ε ν ώ ν α ς  " Τ α  Π έ τ ρ ι ν α "  τ η ς  Α ν ω - Χ ώ ρ α ς  ε ί ν α ι  μ ι α  ζ ε σ τ ή  κ α ι  

ό μ ο ρ φ η  γ ω ν ι ά  σ τ η ν  α ρ χ ή  τ ο υ  χ ω ρ ι ο ύ .  Α π ο τ ε λ ε ί τ α ι  α π ό  α υ τ ό ν ο μ ε ς  

π έ τ ρ ι ν ε ς  κ α τ ο ι κ ί ε ς  ( μ ο ν ώ ρ ο φ ε ς  ή μ ε ζ ο ν έ τ ε ς ) ,  α μ φ ι θ ε α τ ρ ι κ ά  

χ τ ι σ μ έ ν ε ς ,  σ ε  μ ι α  π λ α γ ι ά  γ ε μ ά τ η  έ λ α τ α  κ α ι  κ α σ τ α ν ι έ ς ,  με  

α π ε ρ ι ό ρ ι σ τ η  θ έ α .

Ο ι  κ α τ ο ι κ ί ε ς  δ ι α θ έ τ ο υ ν  π έ τ ρ ι ν ο  τ ζ ά κ ι ,  Τ ν  - Ο ν ϋ ,  π ο λ υ κ ο υ ζ ι ν ά κ ι ,  

μ ε γ ά λ η  β ε ρ ά ν τ α  κ α ι  π α τ ά ρ ι  με ε σ ω τ ε ρ ι κ ή  σ κ ά λ α  σ τ ο  ο π ο ί ο  ε π ί σ η ς  

μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  φ ι λ ο ξ ε ν η θ ο ύ ν  ε π ι π λ έ ο ν  ά τ ο μ α .  Τ έ λ ο ς  υ π ά ρ χ ο υ ν  2 

δ ί κ λ ι ν α  δ ω μ ά τ ι α  κ α ι  έ ν α  τ ρ ί κ λ ι ν ο  ί α  ο π ο ί α  ε ί ν α ι  ε ν σ ω μ α τ ω μ έ ν α  σ τ ο  

κ ε ν τ ρ ι κ ό  κ τ ί ρ ι ο .  Ο ξ ε ν ώ ν α ς  έ χ ε ι  τ η ν  δ υ ν α τ ό τ η τ α  ν α  φ ι λ ο ξ ε ν ή σ ε ι  έ ω ς  

40  ά τ ο μ α 37.

37 Ιπΐρ://νν\ννν.orininafpaktia.gr/ πρόσβαση 5-2008
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Ξε νώνα£  Vi l lage  Inn

Ο ξ ε ν ώ ν α ς  λ ε ι τ ο υ ρ γ ε ί  ό λ ο  το  χ ρ ό ν ο .  Σ τ ο  κ α θ ι σ τ ι κ ό ,  το  χ ε ι μ ώ ν α  

δ ί π λ α  σ τ ο  τ ζ ά κ ι  κ α ι  το  κ α λ ο κ α ί ρ ι  σ τ ο  μ π α λ κ ό ν ι  μ ε  θ έ α  τ ο

ε λ α τ ό δ α σ ο ς ,  ε ί ν α ι  ι δ α ν ι κ ό  γ ι α  ε ξ ο ρ μ ή σ ε ι ς .

Δ ι α θ έ τ ε ι  ο χ τ ώ  ε υ ρ ύ χ ω ρ α  δ ω μ ά τ ι α ,  ό π ο υ  το  κ α θ έ ν α  έ χ ε ι  δ ι α φ ο ρ ε τ ι κ ή  

δ ι α κ ό σ μ η σ η  α π ό  π έ τ ρ α  κ α ι  ξ ύ λ ο ,  μ ε  π λ ή ρ ω ς  ε ξ ο π λ ι σ μ έ ν η  κ ο υ ζ ί ν α ,  

λ ο υ τ ρ ό ,  έ γ χ ρ ω μ η  τ η λ ε ό ρ α σ η ,  ρ α δ ι ό φ ω ν ο  κ α ι  μ ε γ ά λ α  α τ ο μ ι κ ά  

μ π α λ κ ό ν ι α .  Κ ά π ο ι α  δ ω μ ά τ ι α  δ ι α θ έ τ ο υ ν  κ α ι  τ ζ ά κ ι 38.

J8 http://www.orininafpaktia.gr/ πρόσβαση 5-2008
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Δ ο υ ά δ ε £  Π α νδ ο γ ε ίο

Με πολύ μεράκι,  έμπνευση και προσοχή στη λεπτομέρεια  έχει 

δημ ιουργηθε ί  ένας χώρος χαλάρωσης , ψυχαγωγίας  και

δημ ιουργ ικής  ανανέωσης.

Οι χώροι άνετοι και εξοπλισμένοι και με πρώτη προτεραιότητα την 

ικανοποίηση και εξυπηρέτηση του πελάτη, δημιουργήθηκαν για 

μοναδικές  στιγμές.  Η ζεστή και φιλική ατμόσφαιρα, οι άνετοι  και 

πρακτ ικο ί  χώροι,  η σπιτική κουζίνα, το ζυμωτό ψωμί και το ντόπιο 

τσ ίπουρο είναι κυρίαρχα σε αυτό το μέρος. Η «Ερατώ», η 

«Άμπελος» , η «Τιθοραία» και η «Ευρυδίκη», η «Φιγαλλίς» και  η 

«Ναϊίδα» είναι έτοιμες να υποδεχτούν τους τουρίστες που θα τα 

επ ιλέξουν για τις διακοπές τους.
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Φάοιια Μίγοΐ)

Το μέρος  αυτό και ειδικότερα το πέρασμα από τα Κρυονέρια μέχρι 

την Άνω Χώρα είναι γνωστό από την αρχαιότητα ως "μ ο νο π ά τ ι  τη ς  

Α τα λ ά ν τη ς " .  Η Αταλάντη ήταν μια νεαρά παρθένα που δ ιακρίθηκε 

στο κυνήγι του Καλυδωνίου κάπρου και έγινε η αιτία να πεθάνει  ο 

Μελέαγρος,  γιός του Οινέα, απόγονος του Αιτωλού και ένας από 

τους ήρωες  της Αργοναυτικής Εκστρατείας.

Εκατομμύρια  έλατα, καστανιές, πλατάνια και διάφορα άλλα δέντρα 

που δημιουργούν ένα χαλί το οποίο καλύπτει  τις πλαγιές των 

Βαρδουσιών.

Πέντε δωμάτια με κεντρική αυτόνομη θέρμανση και τζάκι με 

πανοραμική θέα στην οροσειρά Βαρδούσια,  ένα κομμάτι της 

Γκιώνας  και ένα κομμάτι της Σαράνταινας.  Τα δωμάτια δ ιαθέτουν 

ένα σ ιδερένιο  διπλό κρεβάτι και καναπέ που γίνεται διπλό κρεβάτι,  

είναι ευρύχωρα, άνετα με καλόγουστη διακόσμηση.

Η διαμονή στη Λάλικα είναι ιδανική για μοναδικές  εμπειρίες ,  και τη 

δυνατότητα  της επαφής με τη φύση.

Κατάλληλο μέρος για επίσκεψη του τουρίστα, είναι το άγνωστο 

φαράγγι του Ευήνου που δεν έχει χαρτογραφηθεί ακόμη, μια 

απόσταση μιάμιση ώρας περπάτημα και άλλη μιάμιση ώρα για την 

επιστροφή σε μία απερίγραπτης φυσικής ομορφιάς διαδρομή. Αυτό
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βέβαια  μπορεί να γίνε ι το καλοκαίρι μιας και το Χ ειμώ να το 

φαράγγι γ ε μ ίζε ι  νερό και είναι αδύνατη η πρόσβαση.

Υ πάρχουν 10 είδη ορχιδέας καθώς και ένα σπάνιο είδος τουλίπας. 

Π αράλληλα υπάρχουν προς βρώση άγριες φράουλες, βατόμουρα, 

αγρ ιοκέρασα , σταφύλια, μήλα, γκρουπένια  και πολλά άλλα είδη 

φρούτων του δάσους.

Επίσης υπά ρχε ι πο ικ ιλ ία  μανιταριών που φυτρώνουν στην περιοχή 

από τα οποία  τα 68 είναι φαγώσιμα , καθώς και τσάι στα 2200μ υψ. 

αλλά κα ι ρ ίγα νη 39.

39 http://www.farmamichou.gr/drastiriotites.htm πρόσβαση 5-2008
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C rys ta l  M ou n ta in  Hotel

Σ ε  α π ό σ τ α σ η  52 χ λ μ .  α π ό  τ η ν  π ό λ η  τ η ς  Ν α υ π ά κ τ ο υ  β ρ ί σ κ ε τ α ι  τ ο  

γ ρ α φ ι κ ό  χ ω ρ ι ό  Ά ν ω  Χ ώ ρ α .  Σ τ η ν  π λ α γ ί α  ε ν ό ς  β ο υ ν ο ύ  κ α λ υ μ μ έ ν ο υ  

α π ό  έ λ α τ α  κ α ι  κ α σ τ α ν ι έ ς ,  σ ε  υ ψ ό μ ε τ ρ ο  1 .1 0 0  μ έ τ ρ ω ν .

Τ ο  ξ ε ν ο δ ο χ ε ί ο  λ ε ι τ ο υ ρ γ ε ί  α π ό  το  1992  κ α ι  το  φ θ ι ν ό π ω ρ ο  τ ο υ  2 0 0 2  

α ν α κ α ι ν ί σ τ η κ ε  π λ ή ρ ω ς  με  νέα  α ι σ θ η τ ι κ ή  σ υ ν δ υ ά ζ ο ν τ α ς  το  

π α ρ α δ ο σ ι α κ ό  μ ε  το  σ ύ γ χ ρ ο ν ο  κ α ι  τ η ν  λ ε ι τ ο υ ρ γ ι κ ό τ η τ α  με  τ η ν  

π ο λ υ τ έ λ ε ι α .

Κ α τ ά λ λ η λ ο  γ ι α  μ έ ρ ε ς  ξ ε κ ο ύ ρ α σ η ς  κ α ι  χ α λ ά ρ ω σ η ς  α π ο λ α μ β ά ν ο ν τ α ς  

π ε ρ ί π α τ ο υ ς  σ τ ο  κ α τ α π ρ ά σ ι ν ο  ε λ α τ ό δ α σ ο ς  κ α ι  σ τ α  γ ρ α φ ι κ ά  

π λ α κ ό σ τ ρ ω τ α  κ α λ ν τ ε ρ ί μ ι α  το υ  χ ω ρ ι ο ύ ,  ε π ι σ κ έ π τ ο ν τ α ς  τ α  ι σ τ ο ρ ι κ ά  

μ ο ν α σ τ ή ρ ι α  κ α ι  π ί ν ο ν τ α ς  κ ρ υ σ τ ά λ λ ι ν ο  ν ε ρ ό  α π ό  τ ι ς  α μ έ τ ρ η τ ε ς  

π η γ έ ς .

Μ ε τ ά  τ η ν  π ρ ό σ φ α τ η  α ν α κ α ί ν ι σ η  το υ  ξ ε ν ο δ ο χ ε ί ο υ  ό λ α  τ α  δ ω μ ά τ ι α  

ε ί ν α ι  δ ι α κ ο σ μ η μ έ ν α  με  ζ ε σ τ ά  γ ή ι ν α  χ ρ ώ μ α τ α ,  σ ε  α ρ μ ο ν ί α  μ ε  το  

π ε ρ ι β ά λ λ ο ν  κ α ι  με  ό λ ε ς  τ ι ς  σ ύ γ χ ρ ο ν ε ς  α ν έ σ ε ι ς .  Μ ε  ε μ β α δ ό ν  16 κ α ι  

21 τ ε τ ρ α γ ω ν ι κ ά  μ έ τ ρ α ,  τ α  δ ω μ ά τ ι α  δ ι α θ έ τ ο υ ν  ά ν ε τ α  q u e e n  s i z e  

κ ρ ε β ά τ ι α ,  κ α θ ι σ τ ι κ ό ,  θ έ ρ μ α ν σ η ,  τ η λ ε ό ρ α σ η ,  α υ τ ό μ α τ ο  τ η λ έ φ ω ν ο ,  

σ τ ε γ ν ω τ ή ρ α  μ α λ λ ι ώ ν  κ α ι  μ π α λ κ ό ν ι  με  θ έ α .
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Σε κάθε όροφο κυριαρχούν διαφορετικές αποχρώσεις  σε τόνους 

ροδακινί ,  μπορντό -  κίτρινο και απαλό πράσινο.  Η θέα από όλες τις 

πλευρές  του ξενοδοχείου είναι μαγευτική40.

Το ΚανναΒέικο Παοαδοσιακόα Ξενώνας

Ο παραδοσιακός  ξενώνας «ΤΟ ΚΑΝΝΑΒΕΙΚΟ» βρίσκεται στην Ανω 

Χώρα Ναυπακτίας.  Πρόκειται για ένα παραδοσιακό κτίριο,  

πρόσφατα αναπαλαιωμένο,  με άριστες προδιαγραφές ποιότητας,  

άνετους ,  φ ιλόξενους  και ζεστούς χώρους και όλα τα σύγχρονα μέσα 

που θα προσφέρουν μια αξέχαστη διαμονή.

Είναι  το κατάλληλο μέρος για ήρεμες απολαυστικές δ ιακοπές  και η 

δ ιέξοδος  από το καθημερινό άγχος. Ο παραδοσιακός ξενώνας «ΤΟ 

ΚΑΝΝΑΒΕΙΚΟ» διαθέτει  8 επιπλωμένα διαμερίσματα,  με πλήρη 

εξοπλισμό,  που θα κάνουν την διαμονής σας άνετη και ευχάριστη.

Το ιδ ιαίτερο χρώμα και οι έντεχνα δ ιακοσμημένοι χώροι δ ίδουν σε 

κάθε δ ιαμέρισμα δική του προσωπικότητα και ύφος, προσφέροντας  

στους φιλοξενούμενούς  μας, κάθε φορά, μια διαφορετ ική ευχάριστη 

έκπληξη.

40 Ιπΐρ:/Λν\ν\ν.crystaImountain.gr/ πρόσβαση 5-2008

69



Κάθε ένα από τα διαμερίσματα δ ιαθέτει πολυκούζινο, πολυτελές 

μπάνιο, αυτόνομη θέρμανση, λειτουργικό τζάκι, τηλεόραση, ενώ 

ιδ ια ίτερη  ε ίνα ι η ομορφιά της θέας που βλέπει κανείς  από τα 

παράθυρα  κα ι τα μπαλκόνια τους.

Υ πά ρχε ι ξεχω ριστός χώρος υποδοχής, φ ιλικός και όμορφα 

δ ιακοσμημένος, όπου σερβίρετα ι πρωινό, καφές, ποτό. Σημαντική 

ευκολ ία  γ ια  τους επισκέπτες αποτελεί ο ιδ ιω τικός χώρος 

στάθμευσης αυτοκινήτων41.

41 http://www.orininafpaktia.gr/ πρόσβαση 5-2008
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Σ υμπεράσματα

Η Ορεινή Ν αυπακτία είναι ένας από τους πιο δυναμικούς 

τουρ ισ τ ικούς  προορισμούς με πολλές δυνατότητες γ ια  περαιτέρω 

ανάπτυξη του τουριστικού της τομέα. Ωστόσο εξα ιτίας της έλλειψης 

προγραμματισμού  και σχεδίου τουριστικής πολιτικής η περιοχή 

αντ ιμ ετω π ίζε ι  πολλά προβλήματα με αποτέλεσμα να  μην μπορεί να 

αντα ποκρ ιθε ί  στην υπάρχουσα τουριστική ζήτηση. Οι 

αγροτουρ ιστ ικές  υποδομές δεν είναι επαρκείς στην περιοχή ούτε 

υπά ρχε ι και η επαρκής προβολή της ώστε να εν ισχύσει την 

τουρ ιστική  της κίνηση.

Η προβολή του φυσικού περιβάλλοντος της περ ιοχής και των 

ιστορ ικώ ν κα ι πολιτισμικών της στο ιχείω ν δεν επαρκούν για  την 

ενίσχυση της τουριστικής ζήτησης και γ ια  την ανάπτυξη του 

αγροτουρισμού.

Η δημ ιουργία  ξενοδοχειακών επιχειρήσεων δεν εξασφαλίζουν από 

μόνες τους την αγροτουριστική ζήτηση αλλά απα ιτε ίτα ι και η 

δημ ιουργία  των κατάλληλων υποδομών, η ποιότητα στις υπηρεσ ίες  

κα ι η σωστή προβολή της Ορεινής Ναυπακτίας.

Τα προβλήματα  που αντιμετωπίζει η περιοχή είναι οι ο ικονομικές 

αν ισότητες, η μερική αλλοίωση του φυσικού περ ιβάλλοντος από 

ανθρω πογενείς  παρεμβάσεις, οι περ ιορ ισμένες δραστηριότητες  

απασχόλησης στην περιοχή λόγω της έλλειψης κ ινήτρω ν με 

αποτέλεσμα την μετανάστευση του τοπικού πληθυσμού στα αστικά 

κέντρα. Τα παραπάνω προβλήματα οδήγησαν στην λήψη μέτρων για  

την προστασ ία  της Ορεινής Ναυπακτίας και την ανάπτυξη της. Ο 

αγροτουρισμός με γνώση και προγραμματισμό μπορεί να  αποτελέσει 

ελπίδα για  την περιοχή.

Ο αγροτουρισμός δημιουργήθηκε αρχικά για  να δώσει στον 

αγρότη ένα συμπληρωματικό εισόδημα και να κρατήσει τους 

κατο ίκους στο χωριό δίνοντας τους απασχόληση. Ο τουρ ίστας που
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κ ά ν ε ι  αγροτουρισμό μπορεί να επιλέξει ανάλογα με τις επιθυμίες , 

τ ις  ανάγκες κα ι την ιδ ιοσυγκρασία του εκείνο το είδος που τον 

α ντ ιπροσ ω πεύει περισσότερο. Ο αγροτουρισμός, είναι κατ' εξοχήν 

τουρ ισ μ ός με ανθρώπινο πρόσωπο, μια που κύριο χαρακτηριστικό  

του ε ίνα ι η σε μικρή κλίμακα, πρόσωπο με πρόσωπο, φροντίδα του 

επ ισκέπτη  και η ουσιαστική ένταξή του στην ντόπια  αγροτική 

κο ινω νία , με συμμετοχή του στις δραστηριότητες πάσης μορφής των 

κατο ίκω ν της. Το προφίλ του υποψήφιου πελάτη δ ιαφέρει από το 

"νευρωτικό τύπο" του σύγχρονου μαζικού τουρίστα που θέλει να 

έχει το μάξιμουμ  τουριστικών εμπειριών σε σύντομο χρόνο. Ο 

αγροτοτουρ ισμός δε βιάζεται, απολαμβάνει και συμβαδίζει με τους 

αργούς ρυθμούς της φύσης και της γνήσιας αγροτικής ζωής. Ο 

αγροτοτουρ ισμός είναι το "ολικό", πλήρες προϊόν της τουρ ιστικής 

παραγω γής.

Ε ίναι σύμφωνος με τις νέες τάσεις του τουρισμού για  

αειφόρο, αυτοσυντηρούμενη ανάπτυξη. Το γεγονός ότι ο αστικός 

πληθυσμός συνέχεια  μεγαλώνει και ότι, ιδ ίως στη χώρα μας, βιώνει 

απαράδεκτες συνθήκες μακριά από τη φύση, σημαίνει ότι όλο και 

περ ισ σ ότερο ι θα αναζητούν, έστω και γ ια  ένα σαββατοκύριακο, τις 

χαρές της επαφής με το αυθεντικό, το απλό και άδολο που μπορούν 

να β ιώσουν επ ισκεπτόμενοι ένα οργανωμένο αγροτουριστικό  

κέντρο. Ο οπαδός του αγροτοτουρισμού είναι ο κατεξοχήν 

ο ικοτουρ ίστας  μια και αρκείται σε μικρά ταξίδ ια  που δεν 

κατασπαταλούν χρόνο και πόρους στην μετακίνηση

Α γροτουρ ισμός σε φάρμα, σε κάμπινγκ, σε εθνικά πάρκα και σε 

παραδοσ ιακού  τύπου οικισμούς είναι οι πιο γνωστές μορφές που 

μπορεί να έχει ο αγροτουρισμός ενώ μικρές εγκαταστάσεις 

συμπληρώ νουν και βοηθούν στην καλύτερη απόδοση του 

αγροτουρισμού.

Ο αγροτοτουρισμός είναι μια δραστηριότητα που δ ίνει νέες 

ευκα ιρ ίες  στις  γυναίκες. Δεν είναι περίεργο ότι, ιδ ίως στη χώρα 

μας, οι αγροτουριστικές εκμεταλλεύσεις σ τελεχώ νοντα ι σχεδόν 

αποκλειστικά  από γυναίκες μέσα από γυναικείους συνεταιρ ισμούς.
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Έ τσι, η γυναίκα , το βασικό κύτταρο της αγροτικής κοινωνίας, 

ενεργοπο ιε ί και δ ιοχετεύει τη γυναικεία  φροντίδα στην προσφορά 

πο ιοτ ικώ ν προϊόντω ν και υπηρεσιών.

Ε ίναι πολύ σημαντικό ότι ο αγροτοτουρισμός, όντας μια 

συμπληρω ματική  δραστηριότητα του αγροτικού τομέα, εν ισχύε ι την 

παραγωγή των ντόπιων προϊόντων, που καταναλώ νοντα ι είτε 

επ ιτοπ ίω ς μέσα από τη γαστρονομία της περιοχής (σπεσ ιαλιτέ) είτε 

αποκομ ίζοντα ι από τους επισκέπτες για χρήση στον τόπο κατοικ ίας 

τους. Αυτό μπορεί να δώσει την ώθηση για την παραγωγή 

β ιολογικώ ν προϊόντων, εφόσον οι επισκέπτες ε ίνα ι πιο 

ευα ισθητοπο ιη μένο ι σε θέματα της υγιε ινής διατροφής.

Βεβαίως, όλες οι αγροτικές περ ιοχές δεν ενδείκνυντα ι γ ια  

ανάπτυξη αγροτουριστικών δραστηριοτήτων. Δύσκολα μπορεί να 

γ ίνε ι  αυτό σε ένα κάμπο, η φύση δεν προ ϊδεάζε ι ευνοϊκά. Επιπλέον, 

ε ίνα ι οι ορεινές  και ημιορεινές κο ινότητες  που έχουν ανάγκη 

υποστήριξης, μια και η γεωργία δεν αποδίδει εκεί όσο στην πεδιάδα. 

Ακόμη, ε ίνα ι οι περιοχές αυτές που λόγω της σχετικής απομόνω σης 

και φτώ χειας έχουν διατηρήσει σχετικά αλώβητα τα ντόπια  

χαρακτηρ ιστικά . Είναι γεγονός λ.χ. ότι τα προϊόντα των ορεινών 

περ ιοχώ ν ε ίνα ι πιο νόστιμα και λ ιγότερο βεβαρημένα από 

λ ιπάσματα  και χημικές ουσίες. Στο Μ έτσοβο πω λούντα ι σε μεγάλες 

ποσότητες ντόπ ια  προϊόντα όπως κτηνοτροφικά, κρασί καθώς και 

προ ϊόντα  λαϊκής τέχνης (ξυλόγλυπτα, υφαντά κλπ).

Βέβαια δεν αρκούν οι φυσικές καλλονές και οι γνήσιες  

παραδόσεις  και προϊόντα. Αυτά είναι απλά υλ ικά  για  μια συνταγή. 

Α ποτελούν αναγκαία  αλλά όχι ικανή προϋπόθεση επ ιτυχίας. Ό πω ς ο 

Θεός έδωσε με την πνοή του ζωή στον πηλό έτσ ι χρε ιάζετα ι η 

ανθρώπινη πρωτοβουλία, ο ενθουσιασμός και το μεράκι. Χ ρειάζετα ι 

να έχουμε το Θεό μέσα μας (να είμαστε εν-θεοί, δηλαδή εν 

θουσ ιασμένοι) και να έχουμε καημό και αγάπη για  τον τόπο μας. 

Σημαντικός  ε ίνα ι ο ρόλος των ευεργετών και δωρητών καθώς και 

δ ιανοούμενω ν για  την ανάπτυξη αυτών των πρω τοβουλιώ ν. Το 

Μ έτσοβο λ.χ. δεν θα έσφυζε από ζωή αν δεν υπήρχαν ευεργέτες
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όπως ο βαρόνος Τοσίτσας και ο Ευάγγελος Αβέρωφ - Τοσίτσας, το 

ίδιο κα ι το Νυμφαίον, το οποίο δε θα αναβίωνε χωρίς τους 

ευεργέτες Ν ικόλαο Μέρτζο, Πρόεδρο επί σειρά ετών της ιστορικής 

κοινότητας, τον Πρέσβη ε.τ. Ιωάννη Σωσσίδη και τον υ ιό  του 

Ν ικόλαο, την ο ικογένεια  του οινοποιού Στέλιου I. Μ πουτάρη κ.α.

Οι δ ιεθνείς  εμπειρίες από τον αγροτουρισμό μας δείχνουν ότι 

για τις περ ισσότερες  χώρες ο αγροτουρισμός είναι μια σημαντική 

λύση για  τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι αγροτικές περιοχές , 

με πρωτοπόρο χώρα την Αυστρία. Συναντάμε πιο συχνά στο 

εξωτερικό τον τουρισμό της φάρμας, ενώ στην Ελλάδα φαίνεται να 

συναντώ ντα ι πιο συχνά οι αγροτουριστικοί συνεταιρισμοί. Έ χε ι 

τοπικό χαρακτήρα. Το ξεκίνημα και διαχείρισή του γ ίνοντα ι από 

τοπ ικούς αποκλειστικά φορείς, όπως δήμοι ή κοινότητες, αγροτικο ί 

σ υνετα ιρ ισμο ί και έχει ως αντικείμενο την αξιοποίηση των εντόπιων 

πόρων καθώ ς και τη διατήρηση, ενίσχυση και προβολή της τοπ ικής 

παράδοσης, αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και πολιτισμού. Με αυτόν 

τον τρόπο τα οφέλη από την τουριστική δραστηριότητα μένουν στην 

περιοχή και δεν διαρρέουν σε άλλες περ ιοχές  όπως συμβαίνει με 

άλλες μορφές τουρισμού, ιδ ίως του μαζικού.

Π λεονεκτήματα  γ ια  την Ορεινή Ναυπακτία και γ ια  την ενίσχυση του 

τουρισμού της αποτελούν η θετική εικόνα που έχουν ήδη οι 

επ ισκέπτες  της κα ι η μεγάλη παράδοση και το ιστορικό ενδιαφέρον 

της.

Μέσω της προβολής των συγκριτικών πλεονεκτημάτω ν της η Ορεινή 

Ν αυπακτία  θα μπορέσει να αναπτύξει ακόμα περ ισσότερο τον 

αγροτουρισμό  της. Ωστόσο παράγοντες όπως η ποιότητα  των 

παρεχόμενω ν υπηρεσ ιών και οι υποδομές δεν θα πρέπε ι να 

αγνοούντα ι αλλά αντίθετα θα πρέπει οι αρμόδιο ι φορείς  να 

λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα.
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